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! és kereskedelmi miniszterünk kezdemé­
nyezésére meghozták ugyan a vasárnapi 
munkaszünetről intézkedő 1891. XIII. 
törvényezikket, de biz az szerfelett hiányos 

i s még azon is sok rést ütött azóta a 
gyakorlat.

Ünnepeink közül például egyedül Szt. 
István napját, mint nemzeti ünnepel veszi 
oltalmába ez a törvény, — tehát, hogy 
többet ne is említsünk, Karácsony első 
napján megenged a magyar törvény bár- 

I miféle munkát.
De még abban sincs nagy köszönet, 

a mit Szent István napjának nyújt ez a 
j törvény.

Egyes jegyzők és szolgabirák — kü­
lönösen a kik nemzetiségi vidéken mű­
ködnek — hazafias kötelességei véltek 
teljesíteni, mikor egyes előforduló esetek­
ben megakarták akadályozni Szent István 
napján a cséplést, — a megyei központi 
hatóságok is segédkeztek ebben nekik s 
a belügyminisztérium tönkretette ezt a 
jóakarata hazafias törekvést avval a rideg 
indokolással, hogy az 1891. XIII. t. ez. 
csak az ipari munkát tiltja el és nem a 
mezőgazdaságit. Ergo: szántani, vetni, 
aratni, csépelni — Szent István napján 
vagy vasárnapokon a magyar törvény 
szerint nem tiltott dolog.

De még az ipari munkák vasárnapi 
korlátozásán is sok rést ütött e tör­
vényen a tiz évi gyakorlat, egyes ható­
ságok indolenliája és a miniszteri intéz­
kedés. Például Budapesten nem engedik, 
de a vidéken elnézik, hogy vasárnap 
dolgozzanak a nyomdában, hétfőn haj­
nalban már hordják az utczáinkon a
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Vasárnapi inunk asz ihlet.
Sokszor megemlékeztünk már arról, 

hogy nálunk Magyarországon még alig 
indult meg a szocziális törvényhozás. 
A szocziális kérdésnek bajait érezzük úgy 
az ipari, mint a mezőgazdasági téren, de 
a bajok megszüntetésére vagy enyhítésére 
bizony édes keveset tett a mi törvény­
hozásunk, mely pedig oly pazar bőkezű­
séggel gyártja egyre-másra a törvényeket, 
hogy nincs az az ügyvéd vagy biró, a ki 
a lörvény-paragraphusok labirinthusában 
teljesen tájékozott lenne.

A magyar Corpus iurisnak Szent 
Istvántól a kiegyezésig terjedő része — 
tehát csaknem kilencz század törvény­
hozási munkája — elfér három kötetbe 
s a mit azóta — tehát 35 év alatt — 
gyártott a törvényhozás, az legalább is 
tízszer annyi. De a 35 év munkájában 
alig van valami, a mi a nép szivéből 
fakadt, a mit a nép igazi jólétéről való 
gondoskodás szült volna.

Az utóbbi években — Dará iyi minisz- | 
lerkedése óla alkotott ugyan törvény­
hozásunk szocziális törvényeket is, de ez 
még csak kezdetnek, elismerjük, dicsé­
retre méltó kezdetnek, válik be.

Hogy mennyire hiányos a mi szó- j 
szocziális törvényhozásunk, elég utalni [ 
arra, hogy a vasárnapi munkaszünet sincs 
még kellőleg törvényesen biztosítva.

Tizenegy esztendővel ezelőtt feledhe­
tetlen emlékezetű Baross Gábor közmunka
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krajezáros lapokat. Ez csak abuzus 
vagy elnézésből történhetik, — de sok 
más törvényesen vagy legalább törvényes 
színezettel történik.

Tegnapelőtt jelentette például Láng 
Lajos az uj miniszter a Háznak, hogy 
az 1891. XIII. t.-czben gyökerező jogá­
nál fogva a szeszipart és szeszfinomitást 
kivette a vasárnap és Sz. István napján 
tiltott munkák közül s a bognároknak is 
megengedte, hogy vásárokon vasárnap 
vagy Sz. István napján rakhassák ki 

i hordóikat.
Hamarjában nem tudjuk megmon- 

i dani, hogy tizenegy év óta hányadik ki- 
i vétel ez, — de nem első az bizonyos. 
! És nem éppen dicséretes dolog, hogy e 
: kivétel éppen a szesz érdekében történik. 
i írhatnak és beszélhetnek amennyit tet- 
i szik az alkoholizmus ellen, mikor a mi- 
i niszler még vasárnap és Sz. István nap- 

ján is ránk szabadítja a szeszgyártást.
Pedig másrészről a nagy közönség­

ben ma nagyobb a hajlandóság a va­
sárnapi munkaszünet megtartására, mint 
ezelőtt, ami kétségkívül nemcsak a val­
lásos élet erősbödésének a jele, hanem 

; egyúttal a szocziális viszonyok fejlődésé­
nek a hatása. Mindenki belátja, hogy a 
hetedik napi munkaszünetre mindenkinek 
szüksége van; ma már a cselédek is 

J megkívánják a vasárnapból legalább a 
: délutánt.

A mull vasárnap (junius első vasár­
napja) kezdődött meg a kereskedésekre 
valamivel szigorúbb nyári vasárnapi 

• munkaszünet, amikor t. i. nem déli 12 
| órakor, hanem már d. e. 10 órakor

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA,

Virágzó szivek
A rózsavölgyi járásbíróságnak, műszakilag 

szólva: tömeges napja volt. A rozoga, vén bí­
rósági ház gerendás, szűk folyosóján egymás 
hátán szoronglak a tanúskodó, perlekedő atya­
fiak. Ránczosképü öreg asszonyokkal szemre- 
•alő, pergőnyelvü, czifra menyecskék fecsegtek 

a hosszú fapadokon zsíros ruhájti parasztok 
Pipázva bölcselkedtek. Az egyik pókhálós sa­
rokban csendörök kakastolla feketéllett.

Közel hozzájuk egy bekötött fejű sértett 
ült. A kötésre jóformán nem igen lőhetett 
szüksége már. Úgy látszik a folyosó érdeklő­
dését, de még inkább a büntető albiró részvé­
tét hajhászta.

Mig e dolgok itt künn igy valának, oda- ; 
benn a termekben mindenütt folyt már a tár- , 
gyalás. Amiből azonban nem kell éppen azt i 

■ következtetni, mintha valami túlságos gyorsa- 
I sággal is haladt volna. A járásbiró ur termé- 
j ben például átkozottul lomhán czammogott a 
! tanuhallgatás. Kissé kényelemszerető ember 

lévén az öreg, és bőbeszédű, szaporaszavu lé- 
; vén a tanú mindahány.

A bírói emelvény alatt, két szembeállított 
j asztal mellett a fiskálisok nagy igyekezettel 
, préselgették a tanukból az igazságot. A biró 
I asztalától jobbra az aljegyzőé esett. Mel- 
; lette unottan, félig szomorúan, félig bosszan- 
í kodva vetette a betűt a fiatal aljegyző: Kövesdy 
| Pista.

Megnyerő arczu, élte tavaszán álló férfi 
vala ő, még amolyan gyerek-ember jobban. 
Tárgyalás közben úgy lopva fel-felvetette a 
fejét s átkacsintott a szemben álló zöldzsalus 
házra, a hol egy menyecske főkölős nőcske az 
ablakban gyakorta megjelent és nagy óva­
tossággal a szürke tárgyalóterem felé csókokat 
dobált.

A nőcske Tar Gizuska volt, a rózsavölgyi

közjegyző leánya s ezen felül — a mi fő — 
pár hónap óla Isten és az emberek előtt Kö­
vesdy Pista hites felesége. Fiatal férj lévén az 

■ aljegyző, könnyen elhiheti kegyed, hogy Faze­
kas Nagy István és társai felpereseknek özv. 
Kovács Gáborné alperés ellen indított sommás 

‘ pere sohasem érdekelhette volna kevésbbé, 
! mint mostan, mikor szivében szerelmes vágyak 
j ölelkeztek.

Hanem hát: a kenyér, a munka az első, 
. a turbékolás csak azután következik! Ezt az 
. após, már mint a nagyságos közjegyző ur 
; mondotta egyszer a Pisla elfoglaltsága miatt 
, duzzogó fiataloknak s az ifjú férj ezt az in- 
! telmet jól megjegyezte magának. Azóta, hogy 
, elhangzott, valahányszor lankadóban volt a 
i munkakedve — ami bizony nem egyszer 
> megesett — mindig e kegyetlenül prózai mon- 
i dásra gondolt s igy mégis csak eldolgozgatott 
1 valahogy.

Ezúttal is jóformán csak e kérlelhetetlen 
‘ alapigazság tartotta benne a lelket délután
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kötelesek zárni oz üzletel. Azóta több­
ször vettünk és adtunk hírt róla hogy 
ezen vagy azon szakbeli kereskedők egy - 
önletüen ' elhatározták, hogy vasárnap, 
egész nap zárva tartják üzleteiké

Ezt az üdvös mozgalmat és ezt
kedvező hangulatot felhasználhatná a mi 
gyorsan dolgozó törvényhozásunk és az 
1891. XIII. t.-cz. revíziójára. De a reví­
ziónak kell, hogy kiterjedjen ..............
munkák nagyobb megszorítására 
vasárnapi munkaszünetnek a mezőgazda­
ági munkákra való kiterjesztésére.

az ipari
is a

Dr. V. fa­

Szoczialhták a titkos szavazás ellen
A bajor országgyűlés a napokban egyhan­

gúlag elfogadta a választási törvényt. A szoczia- 
jisták is megszavazták a javaslatot, mely min­
dent tartalmaz, csak az általános t (kos vá­
lasztói jogot netn, mely pedig tudvalevőleg a 
szoczialista programra legfőbb posztulatuma. 
Bebel, a német szoczialista vezér, most ezért 
heveden megtámadja a bajor szoczialista kép­
viselőket. Valami gonosz szellem — mondja 
Bebel — szállta meg őket, a mikor ezen ja­
vaslathoz hozzájárultak. Kérdi, hogy abban áli-e 
az államférfim szellem, ha az ember adott 
esetekben lenoord az alapkövetelésekről és az 
ellenfélnek mindent megenged? így a legjobb 
lesz, ha a bajor szoczialisták a programmer 
zsebrevágják és sohasem veszik többé elő. A 
bajor szocialisták — mondja tovább Bebel — 
kicsufolta önmagát és a szocziáíis-pártra oly 
morális csapást mér1, a melyet nehéz lesz ki­
heverni. »Hasonló csapásokat rém igen vi­
selhet el a párt többé«, — végzi Bebal keserű 
cziíkéi.

Transzról paczifikiícziója
A meghódoll búr köztársaságok paczifiká- 

cziója úgy látszik, nem fog nagyobb nehézsé­
gekbe ütközni. Az eddigi jelentések szerint a 
búrok és angolok közöli most a legjobb viszony 
van és éppen az azelő.t engesztelhetetlen búr 
vezérek, mint De Wett és Botha, buzdítják leg­
inkább hói fitosaikat arra, hogy az angol ki­
rálynak hű alattvalói legyenek. Küchenernek 
egy legutóbbi távirata szerint tegnap 1154 búr 
tette 1« a fegyvert. A fokföldi lázadók is töme­
gesen jelentkeznek a meghódolásra. Természe­
tesen a nagyszámú búr fogoly hazaszállítása 

i és birtokba helyezése nagy gondol okoz az 
I angol közigazgatásnak. Igen sok farmot a szám­

űzetés! rendelet értelmében eladtak. Most azon­
ban, hogy ez a rendelet hatályon kívül he­
lyeztetett, a jogos tulajdonost kárpótolni kell- 

I Egyáltalában a birtokviszonyok rendezése nagy 
nehézségekkel fog járni. Vitás kérdést képez a 
transzváli vasutak dolga is. Ezeket a vonato­
kat a háború alatt az angolok, lefoglalták. 
Most természetesen a nagy hálózatot, mely 
egy hollandi társaságé, vagy vissza kel! adni, 

. vagy meg kell váltani. A társaság 11 millió 
font sterlinget kér. Ezenkívül a részvényesek 
kárpótlást igényelnek a háború alatti veszte- 

i ségekért is.

A kulisszák mögül.

A mentelmi bizottság ülése.
A képviselőház mentelmi bizottsága tegnap 

délután 5 órakor Perczel D-zső elnöklete alatt 
tartott ülésében hitelesítette jelentését, me­
lyet a delegáczió egy albizottság ülésébe be 
nem bocsátott Rátkay Lá.zló és Kubik Béia 
mentelmi ügyében a képviselőháznak elő 
terjeszt. __

métákat vissza a hadügyminiszter szállására 
vigyék.

A terembiztos azzal jött vssza, hogy a 
katonák eltűntek. Délben látta őket, azóta 
azonban nyomuk veszett.

A pléhgallérosok táborában nagy volt erre 
a megrökönyödés. Hogy katona elhagyja a 
posztot, erre esetet nem tudtak. Éppen azon 
tanakodtak, hogy a csomagokat ilyeténformán 
mikép szállítsák el, a mikor a négy közlegény 
hanyathomlok a terembe rohan és glédába 
vágódik.

A tisztek most már siettek és azért a ka­
tonákat a pár pillanatnyi késésért nem vonták 
felelősségre. Pedig igazán szepegtek a szegények. 
Délután ugyanis a meleg tűrhetetlenné vált, a 
katonák az alsó folyosóra húzódtak és ott eey 
sarokban csakhamar el is aludtak.

Az ülés befejezésekor Oppenheim báró 
osztrák főrend akaratlanul a hátsó lépcsőnek 
vette útját és ez volt a katonák szerencséje. 
A mikor a báró megpillantotta őket, rájuk ri­
val!, jó lesz fölkelni, mert vége az ülésnek. Erre 
azután bakáék hanyathomlok föltápászkodtak 
és rohanva a terem felé vették útjukat,

* ♦*
Sok szó esett róla, hogy Széli Kálmán 

végre komolyan tervbe vette a kereskedelmi 
minisztérium kettéválasztását. Széli ezzel néhai 
való Horánszky Nándor egyik akar&tnyilvánítá-
sát teljesíti.

Horánszky ugyanis bizalmasai előtt, isrné
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, junius 7.

A magyar delegáczió immár befejezte mű­
ködését, a miben hátralékos, az forma csupán. 
Az osztrákok ellenben csak most jutottak el a 
tárgyalás derekához. Tanácskozásuk a csöndes 
obstrukezió benyomását kelti. Az emberek al- j 
szanak, és a szónok is mintha fél álomból be- ; 
szélne.

Most pénteken reggel kilencz órától dél- I 
után négy óráig szakadatlanul együtt ültek, i 
Végre megunták magukat és a tárgyalást más­
napra halasztották.

Megkezdődött a csomagolás. A hadügy- I 
miniszter irományait Urban őrnagy szedte ! 
rendbe és azután megparancsolta a terembiz- ; 
tosnak, hívja elő a katonákat, a kik a paksa- I

telten azt hangoztatta, hogy egy embernek lehe­
tetlenség a kereskedelmi tárczával jelenlegi ki­
terjedtségében megbirkózni. Es végül aztán 
Szélinek formális indítványt tett a kettéosztás 
dolgában.

Ezen az állásponton van különben Láng 
Lajos, az uj miniszter is és hírlik, hogy a ketté­
osztásnak a tervei most, készülnek és a kérdést 
rövidesen meg fogják oldani.

** *
A hétnek politikai szenzácziója a csongrádi 

mandátum megsemmisítése. Ezzel a megsem­
misítéssel egy roharalépéssel indult fiatal em­
bernek, Baross Jánosnak akadt meg a kar­
rierje. Hogy rohamosan emelkedett, ennek ön­
maga is kifejezést adott a képviselők alina- 
nachjában levő éieterajzában, a melyben az ail,

egy kis affektáczióval nyomban elejét vette, j 
Szerfelett komoly arezot vágott ugyanis s a j 
fejét fájditoíta. A csinos kis ebédlőbe érve ’ 
tettetett fáradtsággal hanyatlott a pamlagra, i 
hol bágyadtan panaszolta el az indái muri- | 
kától származó kimerültségét.

Gizácska résztvevő, szánakozó arczczal > 
nézte az urát s a fejét simogatta.

— Szegény kis apuskám, milyen forró a t 
feje! Hol fáj? . . . Itt faj? . . . Itt fáj? . . . i 

így gügyögvén össze-visszacsókolta az ura ■ 
homlokát, a kuszáit, szőke haját, a nyakát, a ! 
szemét és a gondosan kisütött bajuszát.

Homlokára engedelmes pácziensének a j 
bájos kis doktor éppen vizes borogatást rakott, l 
amikor hirtelen kopogás hallatszott az ajtón s • 
a levest hozó Terka néni, az aljegyző ur leg- ( 
nagyobb sajnálatára a rendelő órának véget, j 
vetett.

Az ifjú párocska egyszerű csínnal, Ízléssel ' 
terített ebédlő-asztalához üli, amelyen szép, 
rojtos abrosz s egy rája síi n!ó, ktdves apró­
ságokkal kihimezetl asztalfutó vetettek ágyat a 
tányéroknak, palaczkoknak, poharaknak.

A tányérokra Gizácska vigyázva, ügyesen 
merte ki a párolgó levest, amelyben gömbölyű 
ezukorborsószernek ínyt csiklandva úszkáltak. 
Leves után apuska — akinek már időközben 
kiállott fejéből a fájás — a kesktny, cdszolt 
poharakba gyöngyöző, fehér bort töltögetett s 
szégyenkező felesége pirongatásai közben egy 

ü még teljesen bizonytalan, ismeretlen megjele­

egy óráig, a mikor a tárgyalásoknak a járás­
bíró termében végük szakadt a Kövesdy Pisla 
hamarosan hazafelé indulhatott ... j

Lépteit halivá urának az ablak alatt, a ; 
kövérke, barna asszonyka a tűzhely mellől 
kipirult urczczal, feltúrt újakkal szaladt ki . 

léje a folyosóra s pajkosan a nyakába ug- | 
' üt. Egyszer-kétszer megcsókolta előbb, ám : 
aztán duzzogva a bajuszát czibálta.

— Rossz ember! Ennyi ideig várat ma­
gára! Pedig olyan pompás ebédet főztem. 
Mind a maga kedvencz étele. De már elfőtt j 
minden. . . i

Az igazság érdekében meg kell jegyez- i 
nem, hogy a dolog nem egészen igy volt. Mi- 1 
vei Gizácska, a mai asszonykák bevett , --zo- I 
aása szerint, inkább csak fontoskodni járt a 
tűzhely mellé, mig az ebédet tulajdonképpen 
a roamáék házában megöregedett zsémbes 
lágyszívű Terka néoi főzte. Terka néni pedig 
sokkrl előbbrelátó volt semhogy »a tekinte­
tes ur< várható késedelmét számba ne vette 
volna. Keze alatt sohasem főtt el az ebéd.

Ez azonban — igy okoskodék a me­
nyecske — mit sem változtat a dolgon. Fe­
lséges embernek délben otthon a helye és 
pont. A hivatal, az csak ürügy, amolyan ki­
búvó. Gizácska ezt a mamájától sokszor hal­
lotta, pedig az ő mamája nem szokott hiába­
valóságokat beszélni.

Az aljegyző ur azonban a nőcske további 
okoskodásainak a férjek kötelességeit illetőleg 

nésű. de nemsokára eljövendő zsarnok egész­
ségére ivott.

Terka néni azonban tányérokat vallott s 
a levest elvivén, gömbölyű tálat telt az nsz- 
talra, amelyben zöldszernü ezukorborsó gőzöl­
gőit, majd egy hosszúkását, amelyből rántott 
csirke mosolygott ki. Hozzá omlós fejes salata 
apró szeletkékre vágott, kemény főtt, tojássá:.

Már ez aztán pompás dolog volt Újság« 
is, meg aztán apuska kedvencz eledele.

A menyecskének kézcsókok jutottak érte- 
No, persze dicsérni is kellett mindent, . hogy 
milyen jó. Az asszonyok már ezt megkívánják. 
Es hát ezúttal volt is mit dicsérni.

Gizácska büszke is volt nagyon. A fehér 
köténykéjéhez simuló kulcsokat csörgetve egyre 
azt hajtogatta, hogy: Rózsavölgyön ma apáékat 
kivéve, senki, de senki sem eszik ilyen jo 
ebédet. Nem bizony, még a járásbiró sem!

Az ebédnek egyébiránt még nem is volt 
i vége. Baraczkizes palacsinta fejezte be, no meg 
I apuska részére fekete kávé, amit már maga 
i Gizuska hozott be s ő is édesített meg ezukrok-

■ kai, de sokkal inkább csókokkal.
i Az aljegyző ur aztán czigarettára gyújtott 
; és aztán, — aztán három óra is lett nemso-

■ kára, amikor Kövesdy Pistát hites feleségétől 
I megint elrabolta az átkozott, csúnya hivatal.

Tudvalevő dolog azonban, hogy ebéd után 
I a hivataloskodás nem valami sokat ér. Túlságos 

munkakedv már ekkor senkit sem bánt és gya-
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hogy már huszonegy éves korában tudor volt, ■ 
hogy már huszonkét éve^ kofában főszolgabíró 
és már 24 éves korában képviselő. Az iroda­
lomban is feltűnt tartalmas, agrárius irányú 
czikkeivel. Jó szónok, szimpatikus embvr. Poli- ■ 
.tikai pályájának egyelőre vége szakad, mert 
egy esztendeig nem léphet f-l. Látszik, hogy 
kezdő, fiatal ember: miért nem mondott le ő 
is egy nappal az Ítélet előtt — mandátumáról. 
A csongrádi választás most alighanem Hegyi 
nélkül fog megtörténni, mert Hegyi junius vé­
gén kezdi meg államfogház büntetését.

Régi dicsőségünk . . .
I

Az egész világ büszkén mutat régi mü re- i 
mekeire az idegen utas előtt és fiait valósággal ! 
szemléltetően oktatja a történelmére, mert 
minden régi dicső épülete gondosan meg van i 
őrizve.

Nálunk semmi, vagy egy pár tégla em- ' 
lékeztet’ romba dőlt régi dicsőségünkre.

Múlt idők bűne ez. Nekünk pedig haza­
fias kötelességünk legalább azt megőrizni, ami 
kevés még megmaradt a múltból, a dicső­
ségből.

Az okolicsnói szent ferenczrendi zárda re­
mek góth stylü templomát még 1489 ben Má­
tyás, az igazságos, fia Korvin János, Liptó 
herczege és Bakács Tamás, Esztergom mü- 
pártoló érseke építtették, miről a documentu- 
mokon kívül tanúskodik a templom nyugoti ol­
dalának sarkoszlopába vésett fényes Hunyady- ' 
és díszes Bakács-czimer. Idők múltával a kegy- i 
un jog a hírneves Okolicsányi-családra szál- ' 
lob, a miért is a templom egyik kápolnája ■ 
„Okolicsányi kápolnának“ neveztetik s ez ' 
egyúttal a nevezett család sírboltja is.

Azonban daczára annak, hogy az Okoli- ' 
csányiak áldozatot nem kímélő buzgósággal és ■ 
teljes odaadással azon voltak, hogy e műre- i 
meket a századok pusztító érczkezétől meg- 
mentsék, édes hazánk egyik legb’csesebb mű­
remekét a nemzeti culturának fenntartsák, s a 
hálás utókornak megőrizzék: mégis, hogy e ! 
szent feladatuknak megfelelhessenek, a hazánk 
jobb fiaihoz, mint a műkincsek egyedüli mae- ' 
cenásaihoz kell fordulniok; a miért a nm. I 

korta nyílik alkalom a beszélgetésre. így hama- í 
rosan eltelik az idő.

Az aljegyző urnák is elég hamar múltak 1 
el délutánjai a hivatalban. Most is. S igy alko- ; 
nyatkor már a fel ségével sétálgatott. Szorosan ■ 
egymáshoz simulva haladtak a mező felé

Az utczán a járókelők megsüvegelték őket. ■ 
No, mert az olyan kis városkában, amilyen 
Rózsavölgy vala, a járásbirósági aljegyzőt és I 
— helyi Hiedelemmel szólva — kedves nejét, ’ 
aki még hozzá a közjegyző kánya is volt, tér- ' 
mészetesen minden valamire való ember ismerte. 1 
De, ha nem is ismerte volna, azt hiszem, akkor 
is kijárt volna e tisztesség mindkettőjüknek.

Mert úgy van az; hogy mosolygó, gyönyör­
ködő szemmel nézzük a fákat, miket illatos, 
színes termést ígérő virágokba borit a tavasz ' 
és úgy van az, hogy örömtelt lélekkel látjuk a ' 
fiatal párokat, melyek egymásba karolva halad- ' 
nak végig az utczákon. Érezzük ugyanis, hogy j 
e szivekben most a szerelem gyümölcsöket 
Ígérő virágokat fakasztott . . .

Helvey Lajos.

Tovább — tovább.
11. Jelenei

Mottó: Ott húzódik a díszes csapat. 
Hosszú sorban zöld erdő alatt. . .

A hires pozsonyi országgyűlésen —úgy mond­
ják a rossz nyelvek — őseink életüket és vérüket 
ajánlották a királyért, de zabot, nem.

Ez a rezerválás mindig bántott engem, de bi­
zony mondom, hogy ha ezután hallom a talpra 
magyart, én is rezerválok, inkább tengerre magyar, 
mint talpra, mert mi kibírjuk a tengert, de a tal­
punk nem bír ki minket.

Ott hagytam el tegnap, hogy elindultunk Te- 
legdről, még pedig jó kedvvel, bőséggel.

Csakhamar feltűnt előttünk egy pár libanyáj, 
melyei festői nemzeti vetkezőiben őrizeti néhány 
ujfalusi vad virág s a libákon lul Újfalu karcsú 
tornya.

A nap, szivének egész melegével sütött a kis, 
de szemen szedett csapatra s mivel égett a meleg­
től a kopár szik sarja s tikkadt szöcske nyájak 
legelésztek rajta, egyhangúlag hitelt adtunk annak 
a hiób hírnek, hogy e feltűnő karcsú torony Ta­
lárosnak tornya.

Csalódni emberi dolog. Egy jó képű magyar 
kijelentette, hogy ha a Bábel tornyát Talároson 
építették volna is fel, még az se látszanék ide, any- 
nyira van, Újfalutól.

Ettől a kijelentéstől lohadt a kedv lángja s 
égni kezdett talpunk alatt a föld:

—■ Billegjünk fiuk, hogy a déli meleg táján 
pihenőre jussunk.

Előre eresztettük aztán a fejünket, mentünk 
utána, amerre húzott.

Ez az ut, amit egyhuzamban tettünk, testvé­
rek között is megért 26 kilométert.

Tanulmányi téma a hőtan keretéből kerüli ki.
A fizikus a makszimális hőmérőt állította 

elénk követendő például, mely sokkal nagyobb hőt 
is ki biv s közben nem is panaszkodik. A kémi­
kus váltig vitatta, hogy minél kevesebb a párolgás 
annál nagyobb lehűlést okoz. E theóriának azonban 
csak az elejét tapasztaltuk, t. i. a párolgás ellen 
nem lehetett kifogás, de a lehűlés, az alaposan el­
maradt. A természet tudós egy jóképű kalapács­
csal kopogtatta a sziklákat, de abba kellett hagy­
nia, mert a kő is lágy volt. A nyelvész kijelen­
tette, hogy ilyen melegre nincs szó sem az élő, 
sem a holt nyelvekben, hanem legjobb lesz hall­
gatni és húzódni tovább. A csapat papja az irgal-

belügyminisztérium 12677/VII/b. 1902. számú 
rendeletével újabban megengedte, hogy Buda 
pest székesfővárosba ip s hazánk vidékein ke­
gyelet-adományokat jyüjthesst n-'k.

Ez az ősi vend melynek tagjait barmijai­
nak n-vezte és nevezi ma is a nép, mely min­
denha a magyar eszme legjobb katonáit adta» 
szétküldte !rgjeit gyüj ésre, Mátyás király al­
kotásának megmentésére.

Ne utasítsa el Csányi rendtagot senki. 
Nem lehet az, hogy mig Kolozsváron Mátyás 
szobrát leleplezik, addig Mátyás korának 
másik emléke, ez a templom, romba 
dőljön.

A Csányi rendtag kérelmét teljesítve, Isten 
haza és nagy múltúnk oltárára egyszerre 
hozunk áldozatot.

■ inas szamaritánust emlegette, de hiába nézte, hogy 
volnaé aki bort öntsön égő sebére, nem akadt 
ilyen, pedig az olajat át engedte volna a kémi-

1 kasnak.
A társaság abban állapodott meg végre, hogy 

I ha már nekik meg kell főniök keserű levőkben, 
legalább az ut rendezőjét hütik le és simfolták po- 
gányul.

A főrendező azonban ilyenkor lakonicze 
kijelentette, hogy még fiz perez és czélnál vagyunk. 
Erre csönd lett.

Hej! ha annyi nagy bankót adna neki az Ur, 
' mint ahány tiz perczes részletekben törlesztettük 
I még az utat?! De végre mégis dél tájban meg sza- 
I goltuk Tatarost.

Ott voltunk tehát a czélnál.
Rövid fürdési tanulmány után feltette a kér­

dést a nyelvész »mi vigasztal«, s meg felelt rá >a 
vig asztal«, jól megérdemelt nyugalomba vonultunk. 
Sohsem hittem volna, hogy oly sok jó ember meg 
fér kevés díványon.

Az ebédre vonatkozólag megjegyzem, hogy ha 
az a kantin itt volna, akkor a szocziális kérdés 
egy csapásra meg lenne oldva, olyan olcsón oly 
jót nyújtott. Városunkban most akarják felállítani 
az étel vizsgáló laboratóriumot s erre való te- 

I kinlettel alaposabb tanulmányt végeztünk. E ta- 
I nulmány sokáig feledhetetlen lesz előttünk.

Délután az üzemet tekintettük meg.
Tudtam, hogy nem parfüm gyárba megyek, 

de a fogadtatásunkra oly ünnepi szagot árasztott [a 
főzde, hogy még a legpiszébb utifárs is sokalta az 
orrát. De hál az épp úgy vele jön az aszfalt gyár- 

I tás tanulmányozásával, mint az expenz nóta az 
' ügyvédi segítséggel.

A tatarosi gyár egészen modern berendezésű 
ipartelep. Bányája bár igen kifejlett, még mindig 
gazdag s kiváló szakkezekben van. Itt már ko­
molyan tanulmányoztunk kitűnő szakemberek veze- 

I lése mellett.
A pompás földi szurokból kalapomon és 

' kabátomon örök emléket hoztam magammal.
De ez szakdolog lóvén, nem ide tartozik.
A telep után megnéztük egy páran az iskolát, 

hol mind magyarul beszélnek a gyermekek s igen 
szép eredménynyel olvasnak számolnak. A telep 

1 megnyerő modorú fiatal pénztárnoka. Fried ur erre 
1 Neumann bátyánkhoz kalauzolt bennünket, hol 
! jégbehülötl sp-iczer és remek opera előadás várt 
! bennünket.

Az operál egy pompás Grammofon szolgál- 
1 tatta. A női énekesek darabjait illendően megtap- 
í solluk, sőt meg is ujrázluk s bizony jól eljárt az 
I idő, mikor eszünkbe jutott magyaros szivességü házi
■ gazdánktól búcsúzni.

Neumann bátyánk azzal is tetézte szives 
vendéglátását, hogy maga kalauzolt bennünket 
Dernára.

Hogy mi ért bennünket útközben és Dernán, 
: az kü ön lapra tartozik.

Nagy kapaszkodók következnek, pihenjünk 
hát egy kissé. Kóby.

I ’ - -....   - :......- -.... -..... . .. ._

TA4W.O25TATO
Régészeti és történelmi muzeura, (Schlauch-park,) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—-5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
Junius 8. A rabsegélyző egylet vál. ülése d. e. fél 11 

órakor.

« T>A^|Tlt. SZOBAPADLÓ-L ACKOKI |
A világhírű dr. Engländer Pál-féle (3 Zászló-tér.
szobapadló-lackok előnye: rögtön szárad Vdvlllao * vOlVvl vHIIvIj N.-Teleky-u. szegletén.
és szagtalan. Kapható minden színben 193 Telefon 249. szám. Takarékpénztár épület ■
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Dicsőséges évforduló.
Nagyot dobbant ma 35 éve a nemzet 

szive.
A verőién y ben felkelő nap bearanyozta 

sugaraival e négy folyós, három halmos orszá­
got, a béke boldogító érzete töltötte el min­
dennek szivét: a nélkülözésekben, meg nem 
értésekben meggyötrött nemzet kibékült uralko­
dójával, a múltakra fátyol! vetettek. Ma van 
35 éve, annak, hogy Magyarország herczegpri- 
mása dicsőségesen uralkodó apostoli királyun­
kat 1 Ferencz Józsefet megkoronázta.

Az a határtalan szeretet és tisztelet, mely- 
lyel a nemzet akkor fogadta ifjú királyát, ma 
al uralkodásban, a sors csapásaiban megőszült 
uralkodó személye iránt csak fokozódik. A 
nemzet szive együtt érez, együtt vérez az ő 
királyával, mert látja és tudja, hogy mily atyai 
jósággal viseli ő is szivén e nemzet minden 
ügyét-baját.

Ma a 35 éves évforduló örömünnepén a 
nemzet mint egy egész küldi háladó könyörgé­
sét és fohászát a magyarok Istenéhez:

»Tartsd meg Isten a királyt!«
——....—

* A bíborunk betegsége. Említettük, hogy 
dr. Schlauch Lőrincz biboruok-püspök ő Emi- 
nencziája a krízisen szerencsésen túlesett. 
A tegnapi nap folyamán újabb javulás nem 
történt.

* Medárd napja A gazdák nagyon sok dá­
tumától félnek a kalendáriumnak. Ma ismét egy 
ilyen nap van: Medárd napja. A régi gazdák azért 
féltek e naptól, mert igen sokszor nagy vihart, 
zúdított a mezők- és hegyekre, amely tönkre tette 
a termést. Általában az tartják, hogy ha e napon 
esik az eső, 40 napig állandó esőzés lesz. Már 
napok óta óriási meleg van s igen jótékony hatása 
lenne egy jó csendes esőnek. A. vihartól ős hosszú 
esőtől azonban óvjon az Isten bennünkat.

* Pável püspök utóda. Még alig helyez­
ték örök nyugalomra boldog emlékű Pável Mi­
hály püspököt, már is megindultak a kom- 
binácziók az elárvult nagyváradi gör. katholi- 
kus püspöki szék betöltése iránt. Egy fővárosi 
távirat azt bocsátotta világgá, hogy a nagy­
váradi tör. szertartása katholikus püspöki 
székbe Drohobeczky Gyula körösi püspök van i 
kiszemelve. Ez alighanem tévedésen alapszik, 
mert Drohobeczky ruthén szeriartásu püspök. 
Nyert informácziónk szerint az a legvalószí­
nűbb, hogy Pável utódjául Szabó János szamos- 
ujvári püspököt nevezi ki a király. Az ekként 
megüresedett szamosujvári püspöki székbe pe­
dig a nagyváradi g. kath. káptalan illusztris
tagját: dr. Laurán Ágoston papi praelatust I 
ülteti a királyi kegy. Megjegyezzük egyben, 
hogy a nagyváradi püspöki szék betöltéséig I 
káptalani helynökké dr. Laurán Ágostont i 
választotta meg a káptalan.

* Pályázat postamesteri állásra. Az ugrai 
postamesteri állásra pályázat van hirdetve. Ez
a Ill-ad osztályú állás gyalogküldöncz járattal ' 
és a szakáli vasútállomáshoz kocsipostával van 
összekötve.

* A testőrségi kapitány eskütétele. Széli 
Kálmán tegnap Esterházy Alajos herczegnek, a 
magyar teslőrség uj kapitányának ünnepélyes 
eskütétele alkalmából Bécsbe utazott. A magyar 
testőrség kapitányának, mint magyar zászlós­
urnák eskütétele hagyományos ünnepélyesség­
gel, két zászlósur segédlete mellett megy végbe. 
Az esküm utál gróf Széchenyi Gyula, ő felsége 
személye körüli miniszter olvassa. Széli Kál­
mán miniszterelnök hétfőn visszatér Budapestre.

* az aradi püspökválasztás. Csütörtökön 
töltik be a Goldis József elhalálozásával meg­
ürült aradi román püspökséget. A püspökvá­
lasztó zsinat meghívóit már széjjel küldözték. 
A meghívó s/övege a következő:

Igen tisztelt ur'.
Boldog emlékezetű, mélyen sajnált Gol­

dis József püspökünk elhalálozásával az aradi 
egyházmegyének püspöki széke megüresed­
vén, ezen szentszék a szervezeti szabályzat­
nak 89-ik, 90 ik és 98 ik §-ai érteimében, a 
nagyváradi gör. kel. román szentszékkel egy- 
értelmüleg, főtisztelendő Metianu János éi- 
sek-metropolitának beleegyezésével , ezennel 
összehívja az uj püspök megválasztására a 
rendkívüli egyházmegyei zsinatot Aradra, a 
székesegyházba, csütörtökre, folyó év má­
jus 30-ikára (junius 12-ikére) délelőtti 9 órára, 
azon megjegyzéssel, hogy a szervezeti sza­
bályzatnak 100-ik §-a értelmében a zsinat 
megnyitását szerdán, f. év. május hó 29-én 
(junius 11-én) este 7 órakor a székesegy­
házban a pünkösdi szertartás szerint meg­
tartandó virrasztás (vecsernye) fogja meg­
előzni. , . ,

Amit is tudomására hozván, felhívjuk, hogy 
a reánk váró fontos ténynél mint képvi­
selő vegyen részt.

Aradon, 1902. május hó 20-án (ju­
nius 2 án.)
Az aradi gör. kel.román egyházmegyei szentszék.

Papp 1. János, 
protosz-incellus. I

A választó zsinaton nem csak a zsinati 
képviselők, hanem a nagyközönség is jelen le­
het, de csak belépő jegygyei lehet a székes- , 
egyházba bemennni. j

* A vidéki pálinkamérők sérelme. Bihar- 
vármegye szabályrendeletet alkotott a korcs- ■ 
mák, sörházak és pálinka mérésekről s ebben 
osztályozza az italmérési helyiségeket. Különb­
ségekét tesz a korcsmák és a pálinka mérés­
sel kapcsolatos szatócsok között. Ez utóbbiak­
nak reggel 6 óra előtt nem szabad üzleteiket 
kinyitni. A nagyváradi és biharmegyei kiske- • 
reskedők társulata tegnap kérelmet intézett 
Biharmegye törvényhatóságához, amelyben fel­
sorolja, hogy a szabályrendelet ezen intézke­
désének káros hatását a megyebeli kiskereske­
dőkre, sőt annak keresztülvitelét oly súlyosnak 
tartja, hogy a pálinka mérésre jogosult kis ke­
reskedők létalapját támadja meg. Kéri a már 
életbeléptetett szabályrendelet oly módosítását, 
hogy a pálinkát mérő szatócs üzleteket nyáron 
reggel 4 órától este 10 óráig, télen reggel 5 
órától 9 óráig tarthassák nyitva. — Biharvár- 
megye törvényhatósági bizottsága aligha tesz 
eleget a kérelemnek, mert éppen ezen megszo­
rításokat közerkölcsi és közegészségi szempont­
ból tariotta szükségesnek.

* Zsögöd Ferencz halála. Egy előkelő 
közbecsülésben álló úri család fájdalmas gyá­
száról értesülünk igaz részvéttel. Dr. Zsögöd 
Benő budapesti egyetemi tanár udvari taná-

köröstarjáni Hoványi Jolán, gyermekeik Sarolta, 
Lajos, Alice. István és Sándor; nemkülömben 
köröstarjáni Hoványi Ferencz, dr. Nagyvárad 
város ny tiszti főorvosa; köröstarjáni Hoványi 
Mária, férje bozóki Bozóky Alajos dr. kir. ta­
nácsos, jogakadémiai igazgató és gyermekei; 
köröstarjáni Hoványi Géza dr. a nagyváradi 
takarékpénztár vezérigazgatója, köröstarjáni 
Hoványi Gyula dr. jogakadémiai tanár, neje 
szül. Korda Irén és gyermekei bánattól meg­
tört szívvel jelentik, hogy a felejthetetlen és 
legjobb gyermek, testvér, unokaöcscs illetőleg 
unokatestvér, Zsögöd-Grosschmid Ferencz a 
kegyesrendiek budapesti főgymnasiuma IV. a 
osztálya tanulója nagyreményű életének 15-ik 
évében vakbél gvnladás következtében ez évi 
junius hó 6-án esteli 9 órakor az Urban csen­
dé.en elszenderült. A megboldogultak drága 
hamvai folyó hó 8-án délután fél 4 órakor­
fognak a Kereskedelmi kórház halottas házá­
ban a rom. kath. egyház szertartásai szerint 
beszenteltetni, a drága hamvai Nagyváradra 
szállíttatván, ottan folyó hó 9-én reggel fél 9 
órakor a vaspálya udvaron történő újbóli be­
szerelés után a Várad-olaszii sirkertben levő 
családi sírhelybe örök nyugalomra tétetni. Az 
engesztelő szent mise-áldozat folyó hó 9-én 
délelőtt 10 órakor fog a nagyváradi Premontrei- 
Rend templomában a Mindenhatónak bemutat­
tatok Budapest, 1902. junius 6-án. Az örök 
világosság fényeskedjék neki!

* A Kath. kör nyári helyisége. A nagy­
váradi kath. kör. kerti helyiségében levő ki­
tűnő tekepályáknak ünnepélyes megnyitása 
ma délután 4 órakor lesz. A kör választmánya 
gondoskodott, hogy 'a tagok és azok csa­
ládja a nyári idényben is kellő szórakozást 
nyernek, a szép nyári helyiségében levő teke­
pályákat rendbehozatta, a kerthelyiséget pe­
dig átadta egy bérlőnek, ki a megjelent tago­
kat kifogja szolgálni frissítő italokkal és hideg 
ételekkel. A körnek kerlhelyisége a szórako­
zást kereső tagoknak minden nap este 9 óráig 
áll rendelkezésükre. A midőn ezen körülményt 
a tagok tudomására hozzuk, egyszersmint ajánl­
juk a kellemes üdülő helyiséget szives figyel­
mükbe.

* Szállítás a honvédség részére. Az I. hon­
véd kerületbeli csapatok részére a folyó évi 
junius hó 27-től julius hó 30-ig terjedő idő 
alatt Bihar Hajdú és Szilágyvármegyében tar­
tandó, csapatösszpontositás ideje alatt naponta 
körülbelül szükséges 2264 adag 840 grammos 
kenyér. 143 adag 4200 grammos zab és 143

: adag 3400 grammos széna biztosítása czél- 
jából folyó évi junius hól6-ára Debreczen- 

. ben a m kir. 3. honvéd gyalogezred k éz - 
löbizottságának irodahelyiségéb-n kizárólag írás­
beli ajánlatok utján nyilvános árlejtési tár­
gyalás fog tartatni. A szállítást iránt érdek- 

: íődök a részletes és bővebb feltételeket a
4 ik honvéd gyalogezred kezelő bizottságánál 

i (Uj honvéd gyalogsági laktanya) valamint a rend­
őrségnél, a kereskedelmi és iparkamaránál és 
az uj honvéd gyalogsági laktanya kapuján ki­
függesztett hirdetményből tudhatják meg.

esős és nejének: Hoványi Jolán úrnőnek ked­
ves gyermekük: Ferencz Budapesten elhunyt. 
A 15 éves derék ifjú a fővárosi piarista fő- 
gymnásium egyik legkiválóbb növendéke volt. 
A kérlelhetlen halál a korán elhervad’, élettel 
a szülők és rokonok legszebb reményét dön­
tötte sírba. Hült. tetemeit hétfőn délelőtt >/s9 
órakor Nagyváradra szállítják s a vasút 
állomásnál történő beszentelés után a várad- 
olaszii temetőben levő családi sírboltban helye­
zik örök nyugalomba. A temetés után hétfőn 
délelőtt 10 órakor a Szent László templom­
ban lesz az engesztelő gyászinise. A korán el-

I költözött ifjú nyugodjék békével s a bánattól 
I mélyen sújtott szülőknek és rokonoknak nyujt- 
i son enyhet mély fájdalmukban az általános 

részvét. A család által k bocsátott gyászjelentés
' a következő:

Zsögöd-Grosschmid Benő dr. udvari ta­
nácsos, egyetemi tanár, továbbá neje szül.

* Az alispán províziója. A Győrben meg­
jelenő »Dunántúli Hírlap« meglehetős kímé­
letlen modorban tárgyalta azt a hirletést, hogy 
PogányJ6?.sef mosonmegyei alispán állítólag 
ezer korona ajándékot fogadott volna el a 
királyhidai gyógysertárjogért. A megyeszertenagy 
feltűnést okozó czikk miatt felsőbb meghagyás 
folytán indított sajtópört a megtámadott alis­
pán. A sajtópört tegnap tárgyalták a győri 
esküdlek. A tárgyaláson részletes bizonyítási el­
járást folytatott a törvényszék. Az esküdtek 
azonban a gyógyszertár-ügyet érintő rágalma­
zás! kérdésben fölmentő verdiktet mondtak. 
Csupán becsületsértésben mondták ki a czikk 
íróját vétkesnek azért, mert azt a kifejezést 
használta: gazember. A törvényszék ezekután 
nem rágalmazásért, hanem csupán becsületsér­
tésért büntette meg a vádlottat hetven korona 
pénzbüntetésre. Most már csak az a kérdés, 
hogy elégtételnek tekinti-e ezt Pogány alispán?
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* Tanulók a muzeamban. A községi pol­
gári leányiskola növendékei dr. Tóth Mihályné 
és dr. Személyi Kálmánná tanárnők vezetése 
alatt dicséretes szokásukhoz híven az idén is 
megjelentek a múzeumban, hogy annak gazdag 
gyűjteményei szemléletével történelmi ismere­
teiket szélosbitsék s hazafias érzelmeiknek tá­
pot nyerjenek. Tegnap, azaz szombat délután 
töltöttek két órát a muzeum helyiségeiben 
hol őket dr. Nénielhy Gyula, az Ipolyi-gyüjte- 
mény őre kalauzolta. Vajha egyéb iskoláink 
növendékei is követnék e példát!

Ej jogtudor. A kolozsvári kir. tudomány­
egyetemen egy nagyváradi ambicziózus fiatal 
jogászt, ifj. Szakoly Tamást avatták tegnap a 
jogtudományok tudorává. A fiatul doktor mint 
honvédönkéntes tette le a harmadik szigorla­
tot s nyerte el a tudori oklevelet.

* Nagy gyárégés. Szörnyű tüzveszedelem 
dühöngött a fővárosban. A külső soroksári-utón, 
túl a közvágóhídon a Heidlberg Tivadar tulaj­
donát képező nagy kiterjedésű vegyészeti-gyár 
szublimál raktára fölrobbant s nehány pillanat 
alatt az egész telep lángtengerben égett. A tűz 
tegnap délig sem szűnt meg s a tűzoltóság vé­
leménye szerint napokig éghet. A robbanás a 
sublimát raktárban történt, melyet négy ol­
dalról egy-egy naftalinnal teli vastartály vesz 
körül A robbanás zajára az arra czirkáló lo- 
vasrendőrök a veszedelemről rögtön jelentést 
teltek a kerületi lüzollóparancsnokságnak. Né­
hány perczczel később vágtatva száguldott ki a 
tűz helyére a kilenczedik kerületi tüzőrség. A 
tűzoltók csak alig tudták megközelíteni az égő 
gyárat. A főparancsnok egyre utasította le­
gényeit:

—■ Csak a tartályokat hütsétek!
S az első negyedóra úgyszólván csak azzal 

leit el, hogy a szörnyű veszedelemmel fenye­
gető tartályokat a robbanástól megóvják. Min­
den oldalról szították a hideg vizsugarakal s a 
tartályokat, megmentették. Az alig félemeletes 
épület naftalinanyaga iszonyatos bűzzel, fojtó 
füsttel égett. A tüzőrség munkája nagyrészt 
meddő maradt. Az izzó szikrák lángba borítot­
ták az asztalos-műhelyt a kádár-műhelyt, fel­
gyújtották a nyers papiros, kéngálicz, borax, 
szóda, hordóraktárt s az ásványolaj készletet. 
Leégett a porfesték-raktár faépülete, elpusz­
tultak a farekeszek, a melyek a különféle színű 
festékeket egymástól elválasztják. A pusztulás­
nak ez a része borzalmasan szép képet mutat- 
A piros, sárga, kék, zöld, fekete és szürkeszinü 
festékek mint egy páratlanul szép szivárvány 
gyönyörűen tarkítva, szinegyvelegbe futnak össze. 
A gyártelep tizennyolca esztendeje áll fenn. 
Egyik raktára a multkorában is fölrobbant, de 
akkor nagyobb kárt nem okozott. A mostani 
tüzeset közel kétszázezer korona kárt jelent a 
Fonciére és a Magyar Franczia biztositó inté­
zetnek, a melyeknél biztosítva volt. Emberélet­
ben kár nem esett, az anyagi kár egyelőre nem 
volt megállapítható.

* A tisztviselők Otthonából. A nagyvá­
radi tisztviselők >Ottlion«-anak nyári kerihelyi- 
ségében ma, vasárnap délután 5-től 8 óráig 
czigány zenekar fog játszani. Miről az »Ott­
hon« vezetősége a kör tagjait azzal értesíti, I 
hogy a magukkal hozott vendégeket is szi- I 
vesen látja. Ételekről és italokról gondos- j 
sód va van.

* Az ipartestületek kongresszusa Nagy­
váradon. A magyarországi ipartestületek há­
rom évenként az ország különböző városaiban 
szokták kongresszusokat megtartani. A folyó 
évben Nagyváradon lesz az országos értekez­
let, a melyre a meghívókat már szétküldötte a 
nagy bizottság. Ez alkalomból az ország min­
den vidékéről tömegesen jönnek Nagyváradra, 
hogy megbeszéljék a magyar ipar fejlődése.ér­
dekében szükséges intézkedéseket. kongresz- 
szus szeptemberben lesz.

* A hétről.
Sárosmegyében bír szerint vulkán támadott. 

Megnyílt a haza földje. Talán bizony a felvidéki 
nemzetisági izgatókat akarja elnyelni ?

*
Már az a közmondás se igaz, hogy ki korán 

kel, aranyat lel. Az osztrák miniszterek és az osz­
trák delegátusok vígan élnek, késön kelnek — 
és mégis oly sok aranyai lelnek Magyaror­
szágon!

*

Széli Kálmán legközelebb javaslatot terjeszt a 
parlament elé, a tisztviselők szaporításáról. A bel­
ügyminisztériumban ugyanis egészen uj osztályt 
kell szervezni, a mely a közigazgatás egyszerü- 

I sitésének előkészületein dolgozik . . .
♦

Nyomor a felvidéken.
A felvidéken kérdezi egy utas:
— No, hogy élnek, atyafi?
A tót ember megvakarta az üstökét.
— Nagy a nyomorúság, instálom. Mar három 

esztendeje nem égte le a falu. Nem lehet semmi 
kiregetnyi . . .

j (Kakas Márton.)

* Munkásmozgalom az AI földön. Szeged­
ről írják, hogy a munkások mozgalma az egész 
Alföldön, de különösen a Tisza-Maros szögén 
mindig nagyobb mérveket ölt. Az az 1500 ács- 
és épitőmunkás, a kik Szegeden a közmunká­
kat és a magánépületek építését abbauhagyták, 
még mindig -ztrájkol. A munkások és a munka­
adók a sztrájk megszüntetése czéljából gyűlést 
tartottak, a melyen a város főkapitánya is részt 
vett, de a gyülésezés nem vezetett eredményre, 
mert a munkások követeléseikből engedni nem

; akarnak. A sztrájkolók nyugodtan viselkednek 
• és bár a gyülésezést hivatalosan megtiltották 
j nekik, rendzavarás nem történt. A sztrájkoló 

munkások a munkaidőnek olyan beosztását kí­
vánják, hogy az hétköznapokon reggel hat órá­
tól este hatig, szombaton pedig reggel hat órá­
tól este 5 óráig tartson. A munkabért pedig 
olyaténképen akarják felemelni, hogy az órán­
ként 32 fillérnél kevesebb ne legyen, tekintet 
nélkül arra, hogy meddig tart a munka.

* Szerencsétlenség a vonaton. Hajme­
resztő esetnek voltak szemtanúi csütörtökön 
délután a Piskitől Pelrozsény felé robogó vonat 
utasai. Piskin ugyanis beszállt a vonatba egy 
Valusek Antalné nevű asszony, egy bánya­
munkás neje, a ki Piskiről szüleit ment meg­
látogatni Petrozsénybe. Az asszony magával 
vitte 5 éves kis fiacskáját is. Az" asszony a 
gyermekkel az ajtó mellett foglalt helyet s a 
vonat elindulása után a kalauz még bentjárt 
és szétlyukaszlotla a jegyeiket. Úgy látszik, hogy 
a kalauz elfelejtette az ajtót maga után elzárni, 
mert a nagy rezgés következtében az ajtó hir- 
lelen felnyílt s az ajtó mellett játszó kis gyer­
mek kibukott az ajtón. Az anya utána kapott i 
a gyermeknek, de egyensúlyt vesztve ő is le- l 
bukott és pedig oly szerencsétlenül, hogy a '

lábai a vonat kerekei alá kerültek és mind a két 
lábát elmetszették a kerekek. A hajmeresztő 
eset után a vonalot rögtön megállították s a 
kiugrott utasok a kis gyermeket véres fejjel 
nayai , de csak könnyen sérülve megtalálták, 
ellenben a szegény asszony aligha marad élet­
ben. A vonalon volt egy román orvos, a ki 
az asszonyt bekötözte és úgy szállitottákjPelro- 
zsénybe, hol egyenesen a kórházba vitték. A 
vizsgálat a szerencsétlenség okozójának kiderí­
tése végeit megindult.

* Elhunyt hírlapíró. Tegnap emlékez­
tünk meg egy kiváló hírlapíró: Zemplényi 
P. Gyula elhunytéról, már ismét egy derék 
kollega haláláról adunk hírt. Székely Nándor 
fővárosi hírlapíró, az »Alkotmány« belső munka­
társa tegnap éjjel 30 éves korában meghalt. 
Az ifjú elhunyt bajtárs jeles munkása volt a 
sajtónak.Székesfejérvárott született cziszterczita 
növendék volt s később lépett a bölcsészeti 
pályára, amely után hírlapíró lett. Temetése 
iránt az Országos Pázmány-egyesület és a 
Budapesti Újságírók Egyesülete intézkedik. 
Nyugodjék békével !

* Nagyváradi czigánybanda Borszéken. A 
Bura testvérek kitűnő czigánybandája a nyáron 
otthont, cserél. A borszéki fürdő igazgatósága 
szerződtette a fürdő szezonra a társulatot. 
Junius 24 én indulnak Nagyváradról, de mielőtt 
a gazdag bojár fürdővendégek előtt húznák az 
édes-bus magyar nóiákai, előbb Kolozsvárott is 
bemutatják különösen az öreg Bura József ál­
tal szerzett Ottó főherczeg indulót és József 
föherczeg nótáját.

* Letartóztatott igazgató. A budapesti
: főkapitányság tegnap délben letartóztatta lécz- 
I falvi Gyárfás Sándor fővárosi bizottsági tagot, 
j az ó-budai föld- és szőiőmivesek egyesjjleté- 
' nek elnökigazgatóját. A letartóztatott elnök- 
i igazgató Ó-Buda közéletében szerepet játszott sa 
| polgárságnak bizalmát év:k óia olyan mér- 
, tékben élvezte, hogy alig volt Óbudán politikai 

és társadalmi akczió, a melyet Gyárfás nem 
vezetett volna. Gazdag ember hírében állott s 
ő maga hiresztelte leginkább, hogy nagyértékü 
földbirtoka van. Az ó-budai föld- és szőlőmü- 
vesek egyesületének évek óta elnöke volt s az 
ügyeket úgy intézte, hogy az egyesület többi 
tisztviselőjének jóformán beleszólást sem enge- 

i dett. Az egyesület ügyei az év elején már ked­
vezőtlenek voltak. A földmivelésögyi miniszter 
többször fölhívta az egyesületet, hogy fizesse 
be az állam részéről szállított szénkénegnek 
17,282 koronára rugó összegeit, de az egylet­
nek egy fillér készpénze sem volt. A tagok ene 
gyanakodni kezdtek s a nem egészen tiszta űgy- 

| kezelést az elöljáróságnak bejelentették. Az elől- 
; járóság megvizsgálta az egylet könyveit s be- 
j jelentette a főkapitányságnak, hogy az egyesület 
j minden vagyona elveszett. A rendőrség a bűn­

vádi feljelentés alapján beidézte az egylet 
elnökét, kihallgatta a tisztviselőket s mintán 
megállapította, hogy a hiányzó pénzeket az 
elnök sikkasztotta el, tegnap délben elrendelte le­
tartóztatását.

x Tulhalmozott raktár miatt az összes 
nyári battist ingek, rendkívül leszállított áron 
kaphatók

Róth M. Utóda
kalap és úri divat üzletében. Férfikelengyék 
méret szerint gyorsan készíthetők.

Szabó István 
fűszer, bor, csemege és vadkereskedése, 

Nagyvárad, Fóutcza (Dr. Grósz-ház), 
városi és vidéki Telephon 251. sz.

Mindennemű ásvány- és gyógyvizek és az Elöpataki víz főraktára Bihar-, Békés és Szíláovme- 
gyék részére. H

Ajánlja kitűnő saját termésű körösvölgyí asztali borait bárhová a városban házhoz szállítva 
literes üvegekben fehér asztali ó vagy uj bor literje 72 fillér, Schiller bor 72 fillér, ftörösvölgyl ó bor li­
terje 88 fillér, akik azonban a városi fogyasztási hivatallal az adóra kiegyeztek, literenként 20 
fillérrel olcsóbban kapják.

Mindennemű friss zöldségek u. in.: uj burgonya. CatfiOl, Zöldbab, borsó, Ugorka, spárga stb. 
a legolcsóbb napi árakban megrendelhetők.

Raffia háncs, szölökötö fonál, rézgálicz (kékkő) ojtó pamut a legolcsóbb árban. 82



IRODALOM.

Tompa Mihály«
Dalba foglaltad a virágok beszédét.
Harmatos fűszálak zizegő zenéjét.
Lombok suttogását, pacsirta szólását:
Mi magyar földünknek szive dobogását . . .

Édes költészeted úgy száll e világba, 
Mint a virág borul szürke rom falara.
Zöld repkény a romot virulásba vonja — 
Nem virul ki szivünk bűbájos dalodra . . .

Aludj, poétája illatos világnak'.
Nincs ma itt keletje nótának, virágnak . . .
Sose tudj e rideg, e sivár szivekn 
Álmodozz ragyogó, örök kikeletről. . . .

A. Af.

Keszthely és balatoni
«^mertetése. Ily czím alatt az ottani elől 
iáróság Sági János szépirodalmi képes müvét 
kiadta melvet lapunk előfizetőinek ingen iw- 
küldenek. A müvet szerkesztőségünk is ret.de 
kezésre bocsátja.

Magyar Remekírók. Magyar könyvnek
4 „„b már olv fényes sikere. mint a

^ranklin-féle Magyar Remekíróknak. Kedvező 

érzületére nézve ép úgy, mint rodalmi ízlésére 
nézve. A mai kozmopolita gondolkodás mehet , 
az irodalmi ízlés aberratiói közepette jóleső ér­
zéssel tölti el minden magyar embert az a tu­
dat hogy a nemzeti kiás zikusok nemcsak, hogy 
száműzve nincsenek a magyar hazakból, hanem 
ezeknek szeretettel gondozott családtagjai, a 
kik táplálják és fen ártják a nemzeti érzést a 
magyar gondolkodást, gyönyörködtetnek és lel- 
“Xrt és erői sd.uk «■£*
jövőben való hithez. Megnyitják a sziveket a | 
poézis örökhatalmu varázslatával; oly nYelv® 8 
szótanak, melyek dallama a magyar ember lelke 
mélyéig hat el; magasan lobogtatják a tudás 
fáklyáját, hogy világosság legyen a magyar e- 
mékben. Lapunk, mely örömmel karol fel min 
den érdemes ügyet, szívesen egyengeti útját a 
Branklin-féle Magyar Remekíróknak a ma­
gvar közönséghez. Tesszük ezt annál nagyobb 
örömmel, mert a Rranklin-féle Magyar Re­
mekírók első egyöntetű kiadása az összes ma­
gyar klasszikusoknak s mint ilyen a szó leg­
szorosabb érleimében nemzeti mű. Lapunk kiadó­
hivatala utján 3 koronás havi részletfizetés 
mellett rendelhetők meg a Franklinfele Ma­
gyar Remekírók', e végből a jelen számunk­
ban levő hirdetés rendelő lapja kivágandó es 
aláírva lapunk kiadóhivatalába küldendő.

gálatokra jelentkezett 18 rendes és 4 magán­
tanuló. Az intézet rendes tanulói közül jelesen e- 
leltek meg és éretteknek nyilváníttattak: Barts 
Sándor, Fekete Sándor, Kovács Zsigmond, 
Moldován János, Pélerffy Elemér. Jól érettek. 
Leeső László, Mec< Gyula, Nesztor József, 
Prodanovits Tivadar, Steiner Ervin, Várad! Ist­
ván. Érettek: Beczkay Jenő. Darabanth Barna­
bás Dénes Ignácz, Kugler József, Lengyel Sán­
dor, Szeghalrry Sándor, Egy jelölt három hó 
múlva javít. A magántanulók közül: Gyar- 
malhy Kamilla, a helybeli ev. ref. leánynevelő 
intézel igazgatónője, ki az orvosi pályára ké­
szül jó sikerrel érett. Egy jelöltet három i 
napra utazsitott vissza a vizsgáló-bizottság, 
kettőt pedig a vizsgálatnak egy év muiva 
való teljes ismétlésére. A vizsgálat befejezése 

a tankerületi kir. főigazgató legna- 
megelégedésének adott „kifejezést a 

tanári kar előtt az elért eredmény fölött, majd 
magas szárnyalásu és az ifjúság iránt való igaz 
szeretetről tanúskodó alkalmi beszédben hir­
dette ki az ifjak előtt a vizsgálat eredményét. 
A pályavégzett ifjak nevében Fekete Sándor

után 
gyobb ni

megható szavak!) n mondott köszönetét 
gazgatónak és az egész tanári karnak.

iskolai hirdetés.

a fő­

A nagyváradi közs. polgári leányiskolában 
az évzáró vizsgálatok a következő sorrendben 
fognak megtartatni: Az 1. osztály vizsgája f. év 
junius hó 17-én kedden; a II. osztály 18-an 
szerdán; a fii. osztály 19-én csütörtökön; a IV. 
osztály 20-án pénteken; mindannyiszor 8-tól 
10-ig a nyelvtudományi és történelmi, 10 —12-ig 
a mennyiségtani és természettudományi szak-

í csoportból. A rendes vizsgalatokat megelőzőleg 
f. hó 10-éo d. u. 3 órakor lesz a franczia nyelv-
bői, mint rendkívüli tárgyból, f. hó 14 én dél­
után 3 órakor az énekből a záróvizsga. A vizs­
gálatok tartama alatt ki lesznek állítva a kézi­
munkák és rajzok. Junius hó 21-én délelőtt 10 
órakor lesz a záróünnepéiy. Úgy a vizsgákra, 
mint a záróünnepélyre van szerencsém a t. 
szülőket és a tanügy iránt érdeklődő közönséget 
meghívni. Az igazgatóság.

líuruczfurtang
— Blaháné második fellépte. —

A magyar színművészet büszkesége, a Ku- 
ruezfurfang népszínműben folytatta vendégsze­
replését. A tüntető lelkesedés most is megújult, 
a midőn a kaczkiás kuruczmenyecske meg­
jelent a színpadon. Gazdag egyéniségének va­
rázsát öntötte ő Bedőné szerepébe, melyet neki 
írtak s melyből ő teremtett nagyot. Közvetlen 
természetessége, kedvessége s az érzést, annak 
minden árnyalatát oly tökéletesen kifejező mű­
vészete gyújtó hatással volt. Azok az egyszerű­
ségükben szép kuruez dalok az ő ajkán bűbá­
josán hangzottak el es azokat a zsúfolt ház ha­
talmas tapsai követték.

Az előadás sikerében részt vett Bognár 
János, a ki mint Bögözi Lőrincz, mulatott be jóízű 
alakot, továbbá Szarvasi (Bfdő István). Dési 
nagyon jó kuruezkapitánya tetszésre szolgált, 
nemkülönben P- Szép Olga mint Czinka 
Panna. *

Ma este a »Télen* népszínműben játsza ej 
egy hires szerepét Blaháné, a ki a mindenfelől 

kérdésnek en-felhangzó általános óhajnak és 
gedve, még vendégjátékait hétfő estével meg­
toldja. a mikor »Éjjel az erdőn* népszínműben 
fog fellépni.

Szigligeti-Színház,
Folyószám 247. Pótbórlet

Ma, vasárnap, 1902. junius S-án 

délután 3 órakor, fél helyárakkal

Kis szökevény.
Operette.

este -7 és fél órakor, felemelt helyárakka!

Népszínmű.

Vizsgálatok a községi iskolában

Tisztelettel értesítem az érdekelteket, hogy 
a községi iskolaszéknek május hó 29 én tar­
tott ülésében a községi elemi és ismétlő is­
kolákban a f. 1901/902. tanév záróvizsgálatai­
nak megtartása f. junius hó 16-tól 20 ig lett 
meghatározva és az elemi leányiskolák negye­
dik osztályainak, és az ismétlő leányiskolák 
vizsgálatainak vezetés/ vei én bízattam meg. Ezen 
vizsgálatok a következő rendben fognak meg-

Özv. Bogár Mátyásné — 
Anna, leánya — •— —
Marczi, unokaöcscse •—
Vasas Józsi — — — 
Katalin, felesége — 
Miklós, Katalin bátyja — 
Torkos, gazda 
Tapsi bácsi, öreg paraszt

— Benkő Jolán
— Eleméry Klárika
— Erdélyi Miklós
— Szarvasi Sándor
— Blaba Lujza 
.— Pintér Imre 
— Vank István
— Szathmárv Árpád

Helyárak mérsékelten felemelve.

Tornaverseny. A főgymnásiumi torna­
verseny kedden d. u. 4—6 óra közt fog meg­
tartatni, részben a tornaudvaron, részben a 
teremben. Az udvaron érdekes lesz a külön­

I tartatni.
Junius 16-án délelőtt fél 9 órától az Olaszi 

f leányiskola negyedik osztályában.
Junius 16-án délután 3 órától az újvárosi 

ismétlő leányiskolában.
Junius 17-én délután 3 órakor a váraiyai

böző osztályok különböző, de egyidőben vég­
zett szabadgyakorlata; az osztályok különböző 
s egyidőben végzett játéka; a kötélhúzás, futás. 
— A teremben a szertornázás fog végbemenni. 
Ennek egyik szép változata kézenállás a nyúj­
tón. Ezt a korlát egyik támláján is tizen 
végzik.

TANIJGI.
Érettségi vizsgálatok » főgimná­

ziumban.

A jászóvári prein. kanonokrend nagyváradi j 
főgimnáziumában az érettségi vizsgálat szóbeli j 
része folyó hó 5., 6 és 7-én ment végbe Náta- 
falussy Kornél kir. tanácsos, tankerületi főigaz­
gató elnökletével. Az eredmény minden tekin­
tetben (elette kedvezőnek mondható. A vizs- 

ismétlő leányiskolában.
Junius 18-án délelőtt fél 9 órakor az uj- 

j városi leányiskola negyedik osztályában.
Jumus 19-én délelőtt fél 9 órakor a vár- 

í atyai leányiskola negyedik osztályában.
Junius 19-én délután 3 órakor a v.-olaszi

I ismétlő leányiskolában.
I Mely vizsgálatokra az érdekelt szülőket, 
í gyámokat és s tanügy barátok at van szeren- 

i meghívni.
Nagyvárad, 1902. évi junius hó 8-án.

Stark Gyula, 
vizsg. biz. elnök.

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR

Vasárnap d. ii.: Kis szökevény, este: Té­
len. (Blaha Lujza felléptével)

Hétfő. Éjjel az erdőn. (Blaha Lujza fel­
léptével.)

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d- u- 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Kezdete 7 és fél órakor, vége. 10 órakor.

Holnap hétfőn, junius 9-én

Éjjel az erdőn.
Népszínmű.

MULATSÁG

Önkéntesek junálisa. A helyőrség ön­
kénteseinek nyári mulatságára, a melyet e he 
14-ikén tartanak meg a Püspökfürdőben nagy­
ban folynak az előkészületek. A meghívókat 
már szétküldözték. A kik esetleg tévedésbői 
nem kaptak meghívót, forduljanak lóth Béla 
és Altnöder Béla rendező bizottsági elnö­
kökhöz.

A gymuázisták majálisa hétfőn fog a 
Félix-fürdőben megtartatni, 130 diák vonul k- 
jókor reggel, 7 óra 30 perczkor, vonaton. A

ret.de
sd.uk
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fehérített asztalnál, tejet, vajaskenyeret, virslit 
foe kávézni a sok diák. Reggeli után ‘séták 
kir indulások, játékok töltik el a délelőttöt. 
Deiöen ismét l<30 jó étvágyú ifjú és gye mek, 
mutatja meg, hogy mire képes a fiatal gyer­
mek. Ekkor már künn lesznek egyes családok 
is; délután pedig a vonatok nem lesznek 
képesek kiszállítani a közönséget a táncz- 
mulatsághoz. mely 6 órakor kezdődik. Diák­
jaink csinos tánczrenddel lepik meg a hölgye- 
p... a kik a mulatságon részt vesznek. Ejfél 
útin külön vonat indul.

Széli Kálmán utón.
Budapest, junius 7. (Saj. tud. táv.) 

Széli Kálmán miniszterelnök Rátótra uta­
zott, a honnan Bécsbe megy, hogy a ki­
rálynak folyó i gyekről jelentést tegyen. 
Hétfőn a miniszterelnök közre fog mű­
ködni Esterházy Alajos herczeg uj test­
őrkapitány eskütételénél.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Zene- és énekvizsga az Orsolya 
zárdában. A helybeli Orsolya-zárda igazgató­
sad ma tartja meg növendékeivel a szokásos 
és már annyira kedvelt ének- és zenevizsgála- 
tot. Ünneplő, díszes közönséggel fog a zárda­
szüzek szép díszterme meglelni, kik áhítat­
tal és élvezettel fognak gyönyörködni abban 

élvezetes műsorban, a melyet Nevorall 
l-iváiinal, e derék zenetanárral állított egybe 
az igazgatóság.

Az ének- és zenevizsgálat műsora, mely 
ma délelőtt 11 órakor tartalik meg, a kö­
vetkező:

1. Mendelsohn »Nyitány« 2 zongorán 8 kéz­
zel előadja: Csányi Gizella, ÍJernyey Erzsi, Papp 
Hajnalka, Sebessy Erzsi.

2. Kutass Jenő »Melodráma« szavalja: Ze- 
ley Irén, zongorán kíséri Keth Stefániap ezzel kap­
csolatban

3. > 0/i életünk reménye* . . . négy szó­
lama karének előadja: a tanitónőképző énekkara.

4. Neivorull István »Szuhai emlék« (magyar 
ábránd) és »Grande-Waise« zongorán előadja: 
Brányi Gizi.

5. Myrza »Schaífi dalaiból« (iskolai szöveg­
gel) Soprán szóló: énekli Szabó Irén.

6. Huber Károly »Régi népdalok« (iskolai 
szöveggel) 4 szólama, előadja: a tanitónőképző 
énekkara.

7. Barthalus István »Régi jó idők« zongo­
rán előadja: Papp Ilonka.

8. Áessler Viktor »A honfi búcsúja« Alt soló 
énekli Zdrahál Irma.

9. »Talpra magyar« négy szólamu karének, 
énekli a tanitónőképző énekkara.

10. Neworall I. »Magyar induló« zongorán 
négv. kézre előadják: Gsordacsics Miczi és Keth 
Stefi.

Az érdekes es változatos tartalmú mü- 
s .ra azt hisszuk kár még > ülőn !s felhívd a 
közönség figyelmét. A lerern zsúfolva lesz, mert 
oo lesz mindenki, ki szereti az égi zenét és 
k widámitó énekét hallani.

Szünet a T. Házban.
Bécs, junius 7. (Saját, tud. távir.) 

A Magyarország írja, hogy a ország­
gyűlést e hó végén királyi kézirattal szep­
tember végéig fogják elnapolni. Mert 
mint hírlik, a kormány szabad kezet 
akar a szünet alatt az Ausztriával való 
helyzet lebonyolításánál.

A királyi biztos fogadásaKarlóczán.

Székely Nándor temetése.
Bécs. junius 7. (Saját tud. távir.) 

Székely Nándor fiatal hírlapírót az Al­
kotmány munkatársát délután búcsúztat­
ták barátai és pályatársai. A Pázmány- 
egyesület nevében Cziklay Lajos paren- 
tálta. majd Bonitz Ferencz felelős szer­
kesztő búcsúzott érzékenyen munkatársá­
tól. A beszentelés után kocsira tették és 
Székesfejérvárra szállították, hol örök 
nyugalomra helyezik.

A siilyedés utján. E. y nagyváradi úri 
c-isád sarja állott tegnap a löi vényszék bün­
tető tanácsa előtt. A bíróság elé került ellene 
ej/ légiója a bűntetteknek és vétségeknek, a 
melyeket. » IkÖvetetl, bogy pénzhez jus on s ál­
lásával arányban nem lévő úri szenvedélyeit 
kielégítse. Schenk Lajos több helyen volt segéd­
jegyző a megyében, s mindenütt követelt el 
hivatalában valami olyas cselekményt, a mi a 
büntetőtörvénybe ütközik. Osszbüntelést mért 
k> most rá a bíróság 3 rendbeli sikkasztás 
vétsége, több közokirathamisitás, csalás és ms- 
gánokirathamüiiás büntette miatt. Két évi és 
11 havi fegyházra Ítélték. Az ítélt t jogerős.

Karlócza. )un. 7. Tallián Béla tit­
kos tanácsosnak, a szerb egyházkongresz- 
szus királyi biztosának ünnepies fogadá­
sára tegnap ideérkeztek Nikolics Miron, 
Gruics Mihály és Bogdanovics Luczián 
püspökök, sok kongresszusi képviselő, a 
Filippovich báró nevét vizelő gyalog­
ezrednek egy diszszázada zenekarral és 
fél üteg tüzérség a péterváradi várból. 
Jovanovics Pál miniszteri titkár, a kit a 
királyi biztos mellé kirendeltek, a pát­
riárka palotájában berendezte a királyi 
biztos irodáját és Szabadkáig eléje uta­
zóit a biztosnak. Tallián királyi biztos 
ma délben érkezik Szabadkára, a hol 
Seb mans Endre főispán és a város kül­
döttsége fogja fogadni.

: Újvidéken Péter Pál főispán és Uj-
í vidék szabad királyi város 15 tagú kül- 
j döllsége fogja üdvözölni a királyi biztost, 

akit azulán Karlóczára kisérnek, a hová 
délután fél 5 órakor érkezik. Az ünnepies

■ bevonulás után a királyi biztos a pat- 
j riarka palotájába száll, ahol a hódoló kül- 
í döttségeket fogadja. A város a királyi 
! biztos tiszteletére fel van lobogózva. Az 
1 egyházból igresszust holnap délelőtt a 
| szerb főgimnázium dísztermében, a püs- 
| pöki zsi atol pedig hétfőn a pátriárka 
! palotájának dísztermében nyitja meg a
■ királyi biztos. (M. T. 1.
S

A Müller-féle alapítvány kára.
Sopron, jun. 7. A bécsi Oberlandesgericht 

í az elsőfokú Landesgericht ítéletének megvál- 
1 toztatásáv. I kimondta, hogy a Mü.ler-féle 
; soproni alapítványból ellopott 30 darab nagy- 
, czenki vinkulált részvényre Hessberg bécsi 
j bankezég által szerzett zálogjegy semmis, mert 

a nevezőt ezégm-k rendes kereskedői gondosság 
mellett a papírokat aggodalomkeltő külsejük 
miatt nem leit volna szabad elfogadnia. Ez az 
ítélet előnyös Sopron városára, a melyet a 
belügyminiszter az alapítványt érhető károso­
dásokért vagyonilag felelőssé telt. (M. T. I.)

Franczia kabinetválság
Paris, jun. 7. A hivatalos lap holnap 

fórja közölni az uj kabinet névsorát a már 
közölt nevekkel. Combes átveszi a belügyi 
tárczát, tehát csak a pénzügyi tárcza betöltése 
van még hátra. Combes reméli, hogy Rou- 
vient, a kivel ma tanácskozni fog, sikerül 
rábírnia a iárcza elvállalására. Ha nem sike­
rül, Delombret fogja felkérni. (M. T. 1.)

| Öngyilkos huszárfőhadnagy

í Budapest, junius 7. (Saj. tud. táv.) 
Járffy Antal honvéd-huszárföhadnagy ma 
délben lakásán főbelötte magát. Meghalt. 
Tettének oka ismeretlen.

i

A lavina halottat
i
j Budapest, jun. 7. (Saj. tud. táv.) 
j Mint Milánóból jelenti tudósítónk, ma 
‘ reggel Ríva tanárt, Prinetti hadügymi- 
: niszter unokaöcscsével, a Grenida csúcson 
’ irtózatos halál érte. A lavina ugyanis el- 
: temette a merész touristákat. Mindketten 
| meghaltak.

i Tűzvész pusztítása.
Loudon, junius 7. A chathami hajógyár- 

’ ban pusztított tűzvész a még be nem fejezett 
| hajók összes rajzait és modelljeit megsemtni- 
I sitelte. (M. T. 1.) 
f '
i

Leugrott az emeletről.
Budapest, junius 7. (Saj. tud. táv.) 

i Radisics György volt nagykereskedő, 
* háztulajdonos 19 éves hajadon leánya 
| Ilona ma este az emeletről leugrott és 
I teljesen összezúzta magát. A súlyos ideg- 
■ bajban szenvedő leány állapota igen 

aggasztó, életéhez kevés a remény.
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Tűzzél-vassa 1.

A szász király betegségeTAVIÍRATOK
Keglevich utóda

Budapest, junius 7. (Saj. tud. táv.) 
A Hazánk szerint grót Keglevich István 
távoztával Fenyvessy Ferencz főispánt 
nevezik ki a Nemzeti Színház inten­
dánsává.

Sybillcnorth. junius 7. A szász ki­
rály állapotáról reggel 7 órakor a kö­
vetkező orvosi jelenlést adlak ki: Az éj­
jeli gyakori asztmatikus rohamok zavar­
ták a király nyugalmát. A szív műkö­
dése aránylag erős. Láz nincs. A beteg 
általános állapota és ereje az elégséges 
táplálkozás daczára nem kielégítő. (M. 
T. 1.)

Irta: Sienkiewicz Henrik. 15.

Beszélgetésüket hatalmas szárnycsattogás 
szakította meg. Mondtak már, hogy a vándor­
madarak ezen a télen nem keltek útra, s a 
be nem fagyott viz k és mocsarak fölö't száll- 
dostak nagy csapatokban. Epp .m a Kahamlik 
partján állott most a két lovag s fejők fölött 
suhogó szárny csapásokkal húzott el egy jó 
csomó daru. Oly alacsonyan röpültek, hogy 
bottal le lehetett volna verd őke. Nem eres: 
kedtek azonban le a nádasba, hanem egyszerre 
fölcsaptak a ma asba.

— Valami más madár űzi őket,— mondta 
Skrzetuski. — S valóban egy fehér madár buk­
kant föl ; ló ról. s ferdén röpülve, a darvak kö­
zelébe igyekezett.

— Nézd csak: egy sólyom kergeti őket. A 
követnek vannak ilyen madarai, bizonyára ő 
röpített, föl egyet.

— Éppen jöt! Roswan Ursu.
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—- Látjátok a sólymomat? Nagyon ügyes , 
állat, figyeljetek csak reá.

Mind a hármau, mögöttük a követ mada­
rásza, aki hangos kiáltozással tüzelte sólymát. 
Az okos madár, miután a magasba kergette a 
darrakat, egy-két szárnycsapással föléjök került 
s fenyegetőig állott meg fölöttük. Az űzött 
darvak összebújtak, szárnyaikkal látható féle­
lemben verdesték a levegőt, s irtózatos lármát 
csaptak. Hossszu nyakukat ellenségük felé nyúj­
togatva, vártak a támadását, lie a sólyom nem 
csapott’ le rájuk, hanem hirtelen meg­
fordult. s villámgyorsan repült a nádas felé. 
Csakhamar el is tűnt a szemük elől. Skrzetuski 
sietve lovagolt, a többiek követték. Az ut ka­
nyarulatánál azonban megállóit, furcsa látvány 
várt ott reá. Az ut közepén oldalára fordulva, 
heveri egy urasági kocsi melynek a tengelye 
eltörd. A kifogott lovakat két kozák tartotta, 
kocsisnak hire sem volt, valószínűleg segítsé­
gért szaladt. A feldőlt hintó mellett két hölgy 
állott. Rókatorkos bundát viselt az idősebbik, ' 
egy szigorú tekintetű, férfias asszony, a másik ’ 
egy királyi növésű, finom arczu, fiatal leány • 
volt, akinek a vállán, fölborzolt tolláit csőré- - 
vei simára illegetve, békésen üldögélt a meg­
szökött sólyom. Skrzetuski hirtelen visszarán­
totta toporzékoló paripáját, amelynek patkói 
föltárták a homokot, s sapkájához emelve ke­
zét azon habozott, hogy köszöntse-e a hölgye­
ket, vagy csak a sólymot követelje tőlük ? 
Egészen megzavarodott, mert két szem tekinte­
tét érezte arczán, két olyan szemét, aminőt 
még sohasem látott. Bársonyos fekete volt ez 
a szem, nedvesen fátyolozott s mégis oly tü­
zesen ragyogó, hogy mellette, mint lobogó 
fáklya mellett a pisla mécses, elszégyelhették 
magokat az Anna szemei. Selymes pillák bo­
rultak reá, mint valami csodálatos szép vi­
rág, úgy rózsállott a két orczája s fakadó 
vérhez hasonló szinö ajkai közül, melyek kissé 
nyitva valanak, gyöngyökként csillogtak fehér 
fogai, vállára sürü fekete haj omlott alá. A 
derék kapitányt szinte elvakitotta a látása s 
azon tűnődött, hogy vájjon nem Junó szállott-e 
alá az égből, vagy más istennő dl-e előtte? 
Sapkáját a kezében tartva, úgy tekintett rá 
mint valami szent képre, a szeme tüzelt, a 
szive hevesen dobogott. Már éppen igy akart 
hozzáezólani: ha eleven ember vagy és nem 
istenasszony, — mikor vágtatva érkezett oda a 
követ, Longinus és a sólymán Es ekkor va­
lami különös dolog történt. A Skrzetuski is­
tenasszonya odanynjtolta feléjük a karját,
melyen lassan lépegetett alá a sólyom s a 
kapitány szolgálatkészen közeledett hozzá, hogy 
átvegye a madarat. A sólyom azonban csak 
féllábával lépett át a Skizetuski kezére, má­
sik lába a leány kezén maradt, vígan fü’yö- 
részve ránczigálta most egymáshoz a két ke­
zet, amely egyszerre összeért. A< ujjaik egy­
másra fonódtak s Skrzeluskin hideg borzon­
gás futott végig.

Végre elvették a sólymot s most panasz­
kodni kezdett az idősebbik hölgy.

(Folyt, köv.)

a

KÖZGAZDASÁG.

ból már alig látnak valamit, minélfogva a ren­
dező bizottság elhatározta, hogy Szalontára reg­
gel egy külön vonatot iudif, ha erre elegen­
dően jelentkeznének. A külön vonat reggel fi 
óra tájt indulna Nagyváradról s Szalontára 
érkezne félnyolcz óra tájt. Ennélfogva felhívjuk 
mindazokat kik a kiállításra a külön vonalon 
Szalontára kimenni óhajtanak, ez iránti szán­
dékukat a biharmegyei gazdasági egyesület tit­
kári hivatalánál (Nagy Sándor utcza 4. sz.) je­
lentsék be, viteldij lefizetése nélkül a jelentke­
zés figyelembe nem vehető Viteldij Szalon­
tára II. oszt. 1 korona 60 fillér, 111. osztály 
egy korona.

Vissza jövet a Szalonta felől közlekedő 
rendts személy vonatokkal fog történni, me­
lyekre kiki maga váltja meg a vasúti jegyét az 
állomás pénztáránál. A külön vonatra jelentkezni 
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Tőzsde jidentése.
— A »liwántúl« eredeti lávirata. — 

Ertéfctőv.sde.
Bndaní'Rt, junius 7.

A szerkesztésért telelés*

Dr. VUCSKICS GYULA.

A Richter-féie 

LINIMENTUM CAPS.COMP. 
Horgony - Pain - Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésA al- 
kalmaztatik kSszvényoél, tíiiztül és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásar- 
———« láskor óvatosak legyünk és csakis | 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony" t 
védjegygyei és a „Richter“ ozégjegyzéssel £ 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban ■ 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: * 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa, 
» e«4»z. én kir. udvart. axillltOk. ♦♦ 

Rudolstadt.

n i -o

0‘ztrák hitel 
Magyar bitéi 
Alian.vaniit — 
Rimairtt.rÍ! yí 
Magyar jelzálog
Salgótarjáni 
Wagoi-kölraön

Érvényes 1901. május 1-től.

Búza okluberr?
Búza áprilisra
Tengeri
Rozs okt.
Zab ápr.
Káposzta, repese, auz.

Nagyvárad— Püspök-,fürdőFélix-fürdő

Határidők.
Hndapeet, junius 7.
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AÁllatkiúllitás Nagy Szidónián.
Szalonán e hó 15-én tartandó szarvasmarha, 
ió, baromfi- és házi ipar kiállítás iránt a gaz­
daközönség szép érdeklődést tanúsított, nagy­
számú bejelentésével biztosította a kiállítás 
sikerét. A kiállítást emelni fogja az a körül­
mény is, hogy a tél folyamán a vármegyében 
tartott házi-ipar tanfolyamokon készített tár­
gyakból |is be lesz mutatva több példány. A 
kiállítás ünnepségekkel is össze lesz kötve, ne­
vezetesen aznap fog végbe menni a gazdasági 
ismétlő iskola ünnepélyes felavatása, délután 
pedig lóverseny, este népünnepély lesz. Tehát 
e napon a sok hasznos látni való mellett még 
kellemes szórakozásra is nyílik alkalma mind- 1 
azoknak 
rak. Az 
kezdetét s a déli órákban 
kiosztják, mely alkalommal a dijat nyert 
tokát elő vezetik s igy azok, akik csak 
vonattal utaznak Szalontára

kik e hő 15-én Szalontára kirándul- 
állatkiáilitás reggel 8 órakor veszi 

már a dijakat is 
álla- 

a déli 
az állatkiállitás-

Képesárjegyzék bérmeni v \

Mindennemű

| fényképészeti kellékek es jepek f
gyári árban kaphatók

WEINSTOCK FÜLÖPNÉL
Nagyváradon,

Szent László-tér 47 ik szám.
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Kíniaiióczy szálloda
étterméhez tartozó

nyári helyiség megnyitása
a Körös-korzón.

Költséget és fáradságot nem kímélve, a 
r. •. közönség kényelmére és üdülésére szolgáló, 
a inai kornak mindenben megfelelő, elegáns be­
rendezésű 

ét-termeket ■ - 
___ és
= nyári terraszt
rendeztem be a jó levegővel biró Körös-korzón.

Eddig is elismeri kitűnő konyhám és 
első rendű pilseni söröm, valamint sokféle 
legjobb minőségű boraim, pontos és tiszta 
kiszolgálás remélnem engedik, hogy a n. é. kö­
zönség pártfogását mindig jobban ki fogom ér­
demelni.

Minél számosabb látogatását kérve a kel­
lemes üdülőhelynek, vagyok

mély tisztelettel

Karner Gyula,
vendéglős.

STROHMA YER FAL áruháza,
Nagyvárad, Szt. László-tér 1., kishidfó.

RT a volt Kunz József és Társa ezé# helyiségében. 
 Bejárat a Gazdasági bank alatt nem a sarkon

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet.
Valódi rambargi vásznak gyári raktára.

Férfi és női fehérnemű vállalat.

Menyasszonyi kelengyék
200 koronától 100.000 koronáig.

w-Teljesen újonnan berendezett nagy szőnyegosztály.
Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ágy és asztal térítők, szövet és 
csipke függönyök stb. a legújabb divat szerint minden igénynek megfelelő 

——--------- minőségekben, a legolcsóbb árak mellett.--------- - ------
Paplan és matrácz vállalat.

Szolid szabott árak, pontos kiszolgálás.

= Lapunk kiadóhivatala utján megrendelhető csekély havi részletfizetés mellett.
Franklin Társulat kiadása

MAGYAR IIEM EKI BÚK
A magyar irodalom főbb művei.

3

A magyar nemzeti irodalom kincses­
házát képezi a Magyar Remekírók 55 
kötete, melyben benn van az összes 
magyar klasszikusok minden maradandó 
alkotása. — A magyar klasszikusok­
nak ez első és egyöntetű összkiadásának 
ára 55 kötetben, díszes vászonkötésben 

— 220 korona.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEKÍRÓK gyűjtemé­
nyében találhatni a magyar klasszikusok összességét, 
mivel Arai y János, Arany László, Bajza József, Czuczor Gergely, 
Gara János, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Tompa Mihály, Vörös­
marty Mihály. V.jda János műveinek kiadási joga a Franklin 
‘Társulat ki zúiólagos tulajdonát képezi és azokat más 

kiadó ki nem nyomathatja.

Minden remekíró munkáit egy kiváló magyar iró látja el bevezető mélta­
tással és életrajzzal.

KEDVEZMÉNY
A MAGYAR REMEKÍRÓK 
MEGRENDELŐM.
S: a-spere, Petőfi, Arany,

Shakspere összes szinművemek uj 6 
kötetes kiadását, melynek bolti ára, 
a Magyar Remekirók-éval azonos dí­
szes kötésben, 30 korona, a Magyar 
Remekírók megrendelői 20 koronáért 
kapják. Ez az egyedüli teljes magyar

Vörösmarty stb. fordításában
.' l kiegészítője a Magyar Rém kirók-nak

mint ilyen,

A Magyar Remekírók első 5 kötete (I. sor.) már meg­
jelent: félévenkint jelenik meg egy-cgy ötkötetes sorozat.

A Magyar Remekírói 3 koronás (Shakspere színműivel 
együtt 4 koronás) havi, részletfizetés mellett rendelhetők meg 
e Rendelő-lap utján, mely kivágandó és megfelelően ki­

töltve beküldendő a „TISZÁNTÚL“ kiadóhivatalához.

Ezeken kívül benn lesznek a MAGYAR REMEKÍRÓK 
könyvtárában: Balassa Bálint, Berzsenyi Dániel, Csiky Gergely, Cso­
konai Vitéz. Mihály, Deák Ferencz, Eötvös József br., Fazekas Mihály, 
Gyöngy össi István, Gvadányi József, Kármán József, Kazinczy F.. Kis­
faludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kölcsey Ferencz, Kossuth Lajos. 
Madách Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor, Reviczky 
Gyula, Széchényi István gr., Teleki László gr., Zrínyi Miklós, Népies 

Lyra, Népballadák, Kuruczköltészeí.

RENDELO-LAP
A «TISZÁNTÚL,» kiadóhivatala utján ezennel megrendelem a Révai Test­

vérek Irodalmi Intézet RészvénytÁrs.-tél Budapest, VIII., Üllöi-ut 18.
a) A «Magyar Remekírókat» 55 kötetben 220 kor.-ért, fizetendő soroza­

tonként 20 korona utánvéttel.
b) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere müveit 240 koronáért, fize­

tendő sorozatonként 20 korona utánvéttel.
c) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere müveit 240 koronáért, fize­

tendő 4 koronás havi részletekben.
d) A «Magyar Remekírókat» Shakspere nélkül 220 koronáért, fizetendő 

3 koronás havi részletekben.

;o

A gyűjtemény első sorozata megjelent, félévenkínt jelenik meg egy-egy 5 kö­
tetes sorozat.

A részletek az első szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Révai Testvérek 
Irodalmi Intézel Részvénytársaság pénztáránál Budapesten fizetendők mind­
addig, míg a mii teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása 
esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárat s le 
nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll. a portóköltség hozzászámítása 
mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása esetében a részlet­
fizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára esedékessé válik. .1 vételár 
első részlete as első szállításkor utánvétetik.

Lakás és kelet:

Név és állás:
Olvasható aláírást kérünk.

Uj üzlet! Szabó Testvérek W üzlet!
röfös és női divatáruháza,

Nagyvárad, OhlSa-utcza, a «Zöldfa» sörcsarnok mellett.
Raktáron tartunk legújabb divatu selpm, batiszt, Lyberti selyem és kieton i ngblousokat, valamin 

legújabb napernyők, delainek, szövetek, franczia selyem batisztok és ruhaselymek. - Nagy választék Chiffon és 
VáSZOnárukban. liéléstlrak nagy raktára,. — Üzletünket a legszolidabb alapon vezetjük.

Kői ruhák mértek után megrendelhetők.
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk teljes tisztelettel

Szabó Test vérek
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Ünnepélyes

tekeverseny-megnyitás. Legelső nagyváradi zálog-kölcsön intézet.
Nagyvárad, Kossuth-utcza 0. szám.

A „Szőllő tökéhea“ Kiskut- 
utcza 128. sz. A bornak a tisztán való 
kezelése képezi a főalkatrészét, , a 
mihez sajnos, nagyon kevés bovmérő 
ért, — s igy ezen rósz bornak az él­
vezete az egészségre igen káros hatás­
sal van.

Ugyan azért a tavasz beálltával a 
legmélyebben ajánlom a kies fek­
vésű

Ct
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PÉWIRÖICS0M
Sorsjegyek és értékpapírok után:
Ékszerek után: .............................
Áru- és iparczikkek után: . . .

*

£ 2 0

33 o
4 0

2 0
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a hol is fedett mulatóhely és tekepálya 
valamint kellemes hegyaljai levegőben 
részesülnek a mélyen tisztelt látogatóim.

Kizárólag csak is nagyváradi 
hegyen termelt borokat tartok 
pincaénibeii, melynek literjét 32, 36, 
50 és 80 krajczárért bocsájtok for­
galomba.

Az évek óta gyakorolt pontos és 
lelkiismeretes kiszolgálásomról úgy a 
jelenben, mint a jövőben biztosítom 
a mélyen tisztelt látogatóimat.

Becses pártfogásukat elvárva és 
kérve, vagyok

tiszteletlei

Gulyás Mogyorós Mária,
bormérŐ.

bn

cn
i'!

Több rendű értékes dijak kittel!

Törlesztéses kölcsönt
■■■
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levő soi‘sjvf)tjeK‘(t és kiváltunk és azokia
magasabb kölcsönt olcsó kamatra adunk, vagy azokat a teljes napi 
árfol yamban megvessz ük.

Vidéki megbízásokat a legpontosabban elintézünk és vissza­
fizetéseket a legkisebb részletekben is elfogadunk.

Nagyobb üzleteknél feleinket a legnagyobb kedvezményben 
szesitjük.

fe­
N

crq

Tisztelettel:

A természet
Az ember
A tavasz

KLEM M. és FIA.
hat. engedélyezett zálogháza, 

Xagyvát'ad, Kossuth-tiicza 1). szánt.

Kész paplanok meglepő olcsón 1

már levetette téli gúnyáját, rég tavaszának zászlaját lengeti a 
kék ég.
azonban még mindig dunyhaj alatt álmodik, mintha nem hinné, 
hogy a nyár közeledik.

pedig int illatos rózsa bimbójával, mintha mondaná, ide a pap­
lant, le a dunyhával.

A legjobban, legpontosabban és legolcsóbban készít

Ni

o-
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ro-

ö

V i (i é k i b é »• h áz n k r a,
EEEEE f<>hh
szerzek minden előleg nélkül még ab­
ban az esetben is, ha magasabb kamatú 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József. _
68. Budapest, Váczi-kürut 21. szám.
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PAPLANOKAT
ronye. elolt, selyem casinér. valamint lószőr 

matráczo kai

HOFFER BERTALAN

3

afrik

a 
N

o-

NABYVARAB, Fö-uteza (Bazár épület.)
hol mindennemű javítások és áthúzások felvállaltatnak.

Szabóknak különös figyelmébe ajánlom táblás és meteres vattáimat’.

Minden 5 forintos bevásárlásnál egy 50 cm. méter magas és 40 cm. széles ingyen fénykép!! 
Csupán keretért fizetendő 1 forint.

AtoVQC'jí C7A7ßn beálltávd van szerencsénk raktárunkon levő leguj ihb satun, selyem, szövet és mosó 
LclVcloZu OÁvZiUIl blousainkat, nyakkendőket, divatos alsőszoknyákat, nap és esőernyőket, sétapál- 

czákat, gyermekruhácskákat, férfi, női és gyermek keztyüket és harisnyákat ajánlani, melyek a legjobb minőségben 
és legolcsóbb árban kaphatók. Nagy raktárt tartunk férfi, női és gyermek fehér nemitekben, továbbá mindenféle gyer­
mek játékszerekben, gyermekkocsikban és reformszékekben. Szobadíszek faldiszek, pálmák, továbbá evőeszközök, 
útazó-kosarak és bőröndök igen olcsó árban kaphatók.
'K'illfi'nnC fí O'VpímÓhp ajánljuk a n. é. vevőközör.ségi.ek, hogy minden 5 frtos bevásárlásnál egy 
lYvllUllUÍ) llgj vllIJvUv óo cm. hosszú és 40 cm. széles és minden 10 frtos bevásárlásnál egy 70 
cm. hosszú és 55 cm. széles ingyen fényképet adunk, csupán a keretért kell a nagyobb fényképért 1 frt 50 kr., 
a kisebb fényképnél 1 forintot fizetni. Minden ráfizetés nélkül kap a vevő 5 frtos vásárlás után egy fényképes melltől, 
vagy medailont, vagy nyakkendőtűt. Megjegyezni kívánjuk, hogy a vevők minden legkisebb bevásárlásról is kapnak 
szelvényt, mely összegyűjtve 5 w>gy 10 formt összegig jogosít fényképre.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri
Friss és Tatvsn, korona- és fillér-bazár, Fö-utcza.
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Minden 10 forintos bevásárlásnál egy 70 cm. méter magas és 50 cm. széles ingyen fénykép!! 
Csupán keretért fizetendő l forint 50 kr.

CJQ
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Értesítés. |
Van szerencsém a közönség szives fe 

tudomására hozni, miszerint hosszú éve- b 
sen a férfi ruha szabászat 1 g< lő- i 
kelőbb iziését ■-■yakt-rolva, szabó üzleti1- C 
met Olaszt Föulcza Széchenyi szál rj 
lodába helyeztem át, h »1 a legfino- r 
mabb angol és franczia szövetekből É 
elegáns és a. legmagasabb kívánalmak- 1 
nak megfelelő E

ELEK JÓZSEF
női- és > rí divat, vászon- és fehérnemű áruraktára 

Nagyvárad, (Szent László-tér).
(Volt KUNZ-czég helyiségében)

férfi öltönyöket és felöltőkel g
jutányos arban készítek. Fj

in a nagyérdemű közönség I®! 
bizalmáért es dezem, a lelki- fe« 
pontos i's juG.nyos k'.szolgá- M 
.‘iZioSitva, pártfogást kér éJ 

tisztelettel KI

Taiith József, R
férfi szabó.

A in idő 
nagybecsű 
ismeret«. ■% 
list előre

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, va­

lamint az egyházi és községi elöljáróságok becses 
tudomására hozni, hogy a 42 év óta fennálló

Daday József ur lakatos 
és toronyórás üzletét,

gf?

áí
: í

Telefon 42$).
Ajánlja dúsan berendezett újdonságait női ruha 
szövetekben, a legszebb kivitel és legfino­
mabb minőségig, Lioni selymek, Chine, egy­
színű és fekete színekben. Ponges óriási vá­
lasztékban. Díszek és teljes kellékek.
Zephyr, Batist mosókelmék, Nap- és esö- 
ernyők nagy választékban.

OBERLEITKER E. is FIAI
o. és kii, vászon és asztalnemű egyedüli bizományi gyári raktára.

Valódi Rumburgi, Irhoni, és Creász vásznak, 
legjobb minőségű Chiífonok

W W* és psa ásod- vásznak. "W
Külön gyászmha kelme-osztály teljes kellékekkel.

Mintákat kívánatra azonnal küldök. —

».1*^

1 Z o n g o r a g v á r Budapesten

: TII É K E N D R E
Budapest, Üllői-ut, ti ti. szám.

Nagyváradon, Kolozsvári-utcza 4. sz. ■&.
Vomácska .József zenetanár lakásán.

N'A'.x szerencsém a n. é. közönség b. tu­
domására hozni, hogy

nagyváradi fiókraktáram
iíoSozsvári-utcza 4. szám alatt van és 

emuk vezetését
¥ O M ÁCSKA J Ó Z S E F

zenetanár urra bíztam. — Raktáron mindig 
vagy választék áll a t. közönség rendi ik zésére 

zongora-gyártmányaimból.
Gyártott zongoráim neme ak bel-, hanem külföldön is a legnagyobb kerek­

leinek örvendenek, minőségükért szavatolok. Hogy zongoráim mennyire" kiállják a 
versenyt a külföldi gyártmányokkal, biz »nyitja azt is, hogy az ország valamennyi 
nevesebb zen üntézeteiben igy az orsz. magyar zene-akadémiában is kizárólag a 
THEK-féle zongorák használatosak. 189

A n. é. közönség látog itását kérve zongor '.-termembe, maradok kiváló tisztelettel

Képes árjegyzékkel kívánatra szolgálunk. THÉK ENDRE. j

L % ° n g> 0 r a~g y á r Budapesten

fÉJ *^8

1

melyben 16 éven keresztül mint művezető voltam ;
a kalmazva, átvettem és ezt személyesen, a régi I 
jó hírnévhez méltóan, a régi czég alatt tovább i 
folytatom.

Szives pártfogásukat ős megrendelésüket, me­
lyeket kifogástalanul olcsón és pontosan eszközlök, | 
kérem és óráimért 10 évi jótállást vállalok, vagyok ! 
kiváló tisztelettel:

Mezev Dczhő,

lakatos- és toronyóra-készitő, :

Nagyvárad, Szent János-utcza 20 szám.
Telelon-szftin 384. 50

irwr-vcwtRCTtfWfWiwww.** IST WIIWMMII .... ... _.

z8M^eiíu. HÓSZ MANÓ női divatáruháza, Nagyvárad. Amerikai áruház.
ttiwwiwnr 1TT1-I----1—mhnh-.-Kr .irr. -|—— -. —— ■    ................. .. rr-r-ir~:.TirMnnr-|'a-iiiriiMiii—i w ■hiubi— i iuiwm, uuj_x-^x--

Szives figyelmét kívánom felhívni a t. vevőközönségnek remekül összeválogatott.
és leknibdlel a mindenki által ismert óriábi forgalomra, abban a helyzetben 
vagyok, hogy határozottan olcsóbban adhatok, mint bárki.

T vevőim mé«' azon előnyben részesülnek, hogy már 10 fit bevtbóriásnál, bárha nz részletekben történik is,

saját műtermemben (Zöldfa-utcza 29. sz.) készült öt) cm. magas életnagysága fényképet kapnak teljesen ingyen,
csupán a papirkerelért s a reá való feszítésért önköltségemet, 1 írt nO kit számítom fid. Maga ez életnagysága fénykép a világ egy műintézetében sem sze­
rezhető be olcsóbban, mini 10 forintért.

j tavasai qjúonságaimra

■
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engedélyezett é<F

iNagy Végeladás H':

üzlet feloszlatás végett

K á r * á ® Miklós div a t á ruh á z á b a n
X a y v fi 1» a <1 o is, Z ö I<1 f a -u t ez a.

Teljes végeladásra kerül az egész raktár.
!S kelmék. Ruhaselymek, Kartonok, Selyembatisztok, Hímzett balisztok, Vásznak, Asztalnemüek, Kanavászok, 
g» Ágyhuzatok, Függönyök. Ágyteritök, Szőnyegek, Napernyők, Esőernyők, Női és Úri kész fehérneműéig az összes £g._, 

rövidáru czikkek és még g,

g == Több ezer finom divatos czikkek. "

Nyomatott a Szeri lÁsztó-nyomdáb >n Nagyváradon.


